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PAT 1 (มี.ค. 58) 

รหสัวิชา 71 วิชา ความถนดัทางคณิตศาสตร์ (PAT 1) 
วนัเสาร์ที่ 7 มีนาคม 2558 เวลา 13.00 - 16.00 น. 
 

ตอนที่ 1 ข้อ 1 - 30 ข้อละ 6 คะแนน 

1. ให้ 𝑅 แทนเซตของจ านวนจริง  ก าหนดเอกภพสมัพทัธ์คือ { 𝑥 ∈ 𝑅 | 1 < 𝑥 < 2 } 

 𝑃(𝑥) แทน 3𝑥2 − 4𝑥 − 4 < 0 𝑄(𝑥) แทน 𝑥2 > |𝑥2 − 4| 

 พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้
 (ก) ∀𝑥[𝑃(𝑥)] → ∃𝑥[𝑃(𝑥) ∧ 𝑄(𝑥)]  มีคา่ความจริงเป็น จริง 
 (ข) ∃𝑥[𝑄(𝑥)] → ∀𝑥[𝑃(𝑥)]  มีคา่ความจริงเป็น เท็จ 
 ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 
 1. (ก) ถกู และ (ข) ถกู 2. (ก) ถกู แต ่(ข) ผิด  
 3. (ก) ผิด แต ่(ข) ถกู 4. (ก) ผิด และ (ข) ผิด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. ก าหนดให้ 𝑝, 𝑞 และ 𝑟 เป็นประพจน์  พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้

 (ก) ถ้าประพจน์  𝑝 → (𝑞 ∧ 𝑟)  มีคา่ความจริงเป็น จริง 
  แล้วประพจน์  (𝑝 → 𝑞) ↔ (𝑝 → 𝑟)  มีคา่ความจริงเป็น จริง 
 (ข) ถ้าประพจน์  𝑝 → (𝑞 ∧ 𝑟)  มีคา่ความจริงเป็น เท็จ 

  แล้วประพจน์  [(~𝑝 → 𝑞) ∧ 𝑟] ∨ (𝑝 ∨ ~𝑟)  มีคา่ความจริงเป็น จริง 
 ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 
 1. (ก) ถกู และ (ข) ถกู 2. (ก) ถกู แต ่(ข) ผิด  
 3. (ก) ผิด แต ่(ข) ถกู 4. (ก) ผิด และ (ข) ผิด 
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3. ถ้า 𝐴 เป็นเซตของจ านวนจริง 𝑥 ทัง้หมดที่สอดคล้องกบัอสมการ  𝑥  <  √6 + 𝑥 − 𝑥2 + 1  <  𝑥 + 3 

 แล้วเซต 𝐴 เป็นสบัเซตของชว่งในข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. (−1, 2) 2. (0, 3) 3. (1, 4) 4. (2, 5) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4. ให้ 𝑅 แทนเซตของจ านวนจริง และให้ 𝑆′ แทนคอมพลเีมนต์ของเซต 𝑆 

 ให้    𝑓  =  { (𝑥, 𝑦) ∈ 𝑅 × 𝑅 | 𝑦2 + |1 − 𝑥|𝑦2 = 4 }    และ   𝑔  =  { (𝑥, 𝑦) ∈ 𝑅 × 𝑅 | 𝑦 = √1 − 𝑥4  } 

 และให้ 𝐴 เป็นเรนจ์ของ 𝑓  และ 𝐵 เป็นโดเมนของ 𝑔  พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้

 (ก) 𝐴 ⊂ 𝐵′ 

 (ข) (𝐴 − 𝐵) ∩ (𝐵 − 𝐴) = ∅ 
 ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 
 1. (ก) ถกู และ (ข) ถกู 2. (ก) ถกู แต ่(ข) ผิด  
 3. (ก) ผิด แต ่(ข) ถกู 4. (ก) ผิด และ (ข) ผิด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5. ให้ 𝑎 เป็นจ านวนจริง โดยที่  0 < 𝑎 < 1  เซตค าตอบของอสมการ  𝑎|𝑥|+1

𝑥
 > 1  เป็นสบัเซตของชว่งในข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. (−∞, −
1

𝑎
 ) 2. (−1, 

1

1−𝑎
 ) 3. (1, 

1

𝑎
 ) 4. ( 

1

1−𝑎
 , ∞) 
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6. ก าหนด  0 ≤ 𝜃 ≤ 90°  และ  𝑓(𝑥) = 12𝑥 − 9𝑥2  เมื่อ  0 < 𝑥 < 1 

 ถ้า sin 𝜃 = 𝑎  เมื่อ 𝑎 เป็นจ านวนจริงที่ 𝑓(𝑎) มีคา่มากที่สดุ แล้ว 

 คา่ของ  (cot2 𝜃)(sec 𝜃−1)

1+sin 𝜃
 + 

(sec2 𝜃)(sin 𝜃−1)

1+sec 𝜃
  เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 1 + √5 2. √5 3. 1 − √5 4. 0 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

7. ก าหนด 𝐴𝐵𝐶 เป็นรูปสามเหลีย่ม โดยที่ จดุยอด 𝐴 จดุยอด 𝐵 และจดุยอด 𝐶 อยูบ่นเส้นรอบวงของวงกลมวงหนึง่ มี
รัศมีเทา่กบั 𝑅 หนว่ย  ถ้าความยาวของด้านตรงข้ามมมุ 𝐴 และมมุ 𝐵 เทา่กบั 𝑎 และ 𝑏 หนว่ยตามล าดบั 

มมุ 𝐴𝐵̂𝐶 เทา่กบั 18°  และมมุ 𝐴𝐶̂𝐵 เทา่กบั 36°  แล้วคา่ของ  𝑎 − 𝑏 เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 𝑅 2. 1

2
𝑅 3. 1

4
𝑅 4. 1

16
𝑅 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

8. คา่ของ  arctan (
2 cos 10°−cos 50°

sin 70°−cos 80°
)  เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 15° 2. 30° 3. 45° 4. 60° 
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9. กลอ่งใบหนึง่บรรจลุกูบอลขนาดเดียวกนั 7 ลกู เป็นลกูบอลสขีาว 4 ลกู และเป็นลกูบอลสแีดง 3 ลกู สุม่หยิบลกูบอล
จากกลอ่งใบนีม้า 6 ลกู น ามาจดัเรียงเป็นแถวตรง  พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้

 (ก) ความนา่จะเป็นท่ีการจดัเรียงแถวตรงของลกูบอล โดยหวัแถวเป็นลกูบอลสขีาว หรือ ท้ายแถวเป็นลกูบอลสี
แดง เทา่กบั 11

42
 

 (ข) ความนา่จะเป็นท่ีการจดัเรียงแถวตรงของลกูบอล โดยหวัแถวเป็นลกูบอลสขีาว มากกวา่ ความนา่จะเป็นท่ี
ท้ายแถวเป็นลกูบอลสแีดง 

 ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 
 1. (ก) ถกู และ (ข) ถกู 2. (ก) ถกู แต ่(ข) ผิด  
 3. (ก) ผิด แต ่(ข) ถกู 4. (ก) ผิด และ (ข) ผิด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

10. ก าหนดให้  16𝑦2 − 9𝑥2 + 36𝑥 + 32𝑦 + 124 = 0  เป็นสมการของไฮเพอร์โบลา 
ให้ 𝐿 เป็นเส้นตรงผา่นจดุ (0, 0) และจดุศนูย์กลางของไฮเพอร์โบลานี ้
ผลบวกของระยะจากโฟกสัทัง้สองไปยงัเส้นตรง 𝐿 เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 2√5 2. 3√5 3. 4√5 4. 5√5 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

11. ถ้าจดุ (𝑎, 𝑏) เป็นจดุบนเส้นตรง  2𝑦 − 𝑥 + 6 = 0  ที่อยูใ่กล้จดุ  (3, 1)  มากที่สดุ 

 วงกลมทีม่ีจดุ (𝑎, 𝑏) เป็นจดุศนูย์กลางและสมัผสัแกน 𝑥 ตรงกบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 𝑥2 + 𝑦2 − 8𝑥 + 2𝑦 + 16 = 0 2. 𝑥2 + 𝑦2 − 8𝑥 + 2𝑦 + 1 = 0 

 3. 𝑥2 + 𝑦2 − 4𝑥 + 2𝑦 + 16 = 0 4. 𝑥2 + 𝑦2 − 4𝑥 + 2𝑦 + 1 = 0 
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12. ให้  𝑎̅, 𝑏̅ และ 𝑐̅ เป็นเวกเตอร์บนระนาบ โดยที่  𝑎̅ + 𝑏̅ + 𝑐̅  =  0̅ 

 เวกเตอร์ 𝑎̅ ท ามมุ 135° กบั เวกเตอร์ 𝑏̅ 

 เวกเตอร์ 𝑏̅ ท ามมุ 105° กบั เวกเตอร์ 𝑐̅  และ 
 เวกเตอร์ 𝑐̅ ท ามมุ 120° กบั เวกเตอร์ 𝑎̅ 

 ถ้าขนาดของเวกเตอร์ 𝑎̅ เทา่กบั 5 หนว่ย แล้ว ผลบวกของขนาดของเวกเตอร์ 𝑏̅ กบัเวกเตอร์ 𝑐̅ เทา่กบัขอ่ใดตอ่ไปนี ้

 1. 10+2√6

1+√3
 2. 10+3√6

1+√3
 3. 10+4√6

1+√3
 4. 10+5√6

1+√3
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

13. ให้ 𝑅 แทนเซตของจ านวนจริง  ให้ 𝑧1 = 𝑎 + 𝑏i  และ  𝑧2 = 𝑐 + 𝑑i  เป็นจ านวนเชิงซ้อน 

 โดยที่  𝑎, 𝑏, 𝑐, 𝑑  ∈  𝑅 − {0}  และ   i = √−1 

 สมมติวา่ มีจ านวนจริง 𝑡 และ 𝑠 ที่วา่  𝑧1
2 + 𝑧2

2 = 𝑡  และ  𝑧1 − 𝑧2 = 𝑠  พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้

 (ก) |𝑧1| = |𝑧2| 

 (ข) Im(𝑧1𝑧2) = 0 

 ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 
 1. (ก) ถกู และ (ข) ถกู 2. (ก) ถกู แต ่(ข) ผิด  
 3. (ก) ผิด แต ่(ข) ถกู 4. (ก) ผิด และ (ข) ผิด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

14. ถ้า 𝛼 และ 𝜃 เป็นจ านวนจริงโดยที่  0 < 𝜃 < 𝛼 < 90°  และสอดคล้องกบัสมการ  tan(𝛼 + 𝜃) = 5 tan(𝛼 − 𝜃) 

 แล้ว  (sin 2𝜃)(cosec 2𝛼)  เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 5

6
 2. 5

4
 3. 3

2
 4. 2

3
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15. การสอบคดัเลอืกพนกังานของหนว่ยงานแหง่หนึง่ พบวา่ จ านวนผู้ เข้าสอบทัง้หมด 160 คน เป็นผู้ชายเข้าสอบคดิเป็น
ร้อยละ 55  แตเ่มื่อประกาศผลสอบพบวา่ในบรรดาผู้ที่สอบได้ เป็นผู้ชายคดิเป็นร้อยละ 70  และในบรรดาผู้ที่สอบไม่
ผา่น เป็นผู้ชายคิดเป็นร้อยละ 40    จ านวนผู้ที่สอบได้เป็นผู้หญิงเทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 16 คน 2. 20 คน 3. 24 คน 4. 28 คน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

16. ก าหนดให้  𝑓(𝑥)  =  log (
1+𝑥

1−𝑥
)  เมื่อ  −1 < 𝑥 < 1 

 ถ้า  ∫ 𝑓(𝑥) 𝑑𝑥  =  𝐴  แล้ว  ∫ 𝑓 (
2𝑥

1+𝑥2)  𝑑𝑥  ตรงกบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 𝐴2 2. −𝐴2 3. 2𝐴 4. −2𝐴 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

17. ก าหนดให้ 𝑎 เป็นจ านวนจริงบวก สอดคล้องกบั  
0

lim
x

 |5𝑥+1|−|5𝑥−1|

√𝑥+𝑎−√𝑎
 = 80 

 คา่ของ  𝑎2 + 𝑎 + 58  เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 64 2. 78 3. 130 4. 330 
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18. ก าหนดให้ 𝐴 และ 𝐵 เป็นเมทริกซ์มิต ิ2×2 โดยที่  𝐴𝐵 = [
1 2
3 4

]  และ  𝐴𝐵𝐴 = [
−1 2
−1 4

] 

 พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้

 (ก) 𝐵𝐴𝐵  =  [
7 10

22 32
] 

 (ข) (𝐴 − 𝐵)(𝐴 + 𝐵)  ≠  𝐴2 − 𝐵2 

 ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 
 1. (ก) ถกู และ (ข) ถกู 2. (ก) ถกู แต ่(ข) ผิด  
 3. (ก) ผิด แต ่(ข) ถกู 4. (ก) ผิด และ (ข) ผิด 

 
 
 
 
 
 
 

19. ก าหนดให้วงรีรูปหนึง่ ผา่นจดุ (8, 0)  มีจดุศนูย์กลางอยูท่ี่ (4, −1)  และโฟกสัจดุหนึง่อยูท่ี่ (1, −1) 

 ถ้าพาราโบลารูปหนึง่มีโฟกสัอยูท่ีจ่ดุปลายของแกนโทของวงรีในควอดรันต์ (quardrant) ที่ 1 และมีเส้นไดเรกตริกซ์
ทบักบัแกนเอกของวงรี แล้วสมการของพาราโบลารูปนีต้รงกบัสมการในข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 𝑥2 − 8𝑥 + 4𝑦 + 13 = 0 2. 𝑥2 − 8𝑥 − 4𝑦 + 20 = 0 

 3. 𝑥2 − 8𝑥 + 6𝑦 − 12 = 0 4. 𝑥2 − 8𝑥 − 6𝑦 + 19 = 0 

 
 
 
 
 
 
 
 

20. ก าหนดให้ 𝑅 แทนเซตของจ านวนจริง ให้ 𝑓, 𝑔 และ ℎ เป็นฟังก์ชนัพหนุามจาก 𝑅 ไปยงั 𝑅 โดยที่  𝑓(𝑥) = 2𝑥 − 5 ,  

(𝑓−1 ∘ 𝑔)(𝑥) = 4𝑥  และ  (𝑔 ∘ ℎ)(𝑥) หารด้วย 𝑥 − 1 แล้ว เหลอืเศษเทา่กบั −21  ให้ 𝑐 เป็นจ านวนเต็มบวกที่
น้อยสดุที่สอดคล้องกบั  ℎ(𝑥 − 𝑐) = 𝑥3 − 3𝑥2 − 2    พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้

 (ก) (𝑓 ∘ ℎ)(𝑐) = 23 

 (ข) (ℎ + 𝑔)(𝑐) = 35 

 ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 
 1. (ก) ถกู และ (ข) ถกู 2. (ก) ถกู แต ่(ข) ผิด  
 3. (ก) ผิด แต ่(ข) ถกู 4. (ก) ผิด และ (ข) ผิด 

 
 
 
 
 
 
 
 



8    PAT 1 (มี.ค. 58) 

21. ก าหนดให้ 𝐴 และ 𝐵 เป็นเมทริกซ์มิต ิ3×3 โดยที ่ det(𝐴) > 0  ,    det(𝐴 adj 𝐴) − 2(det 𝐴)2 − 3 det 𝐴 = 0 

 และ  𝐴𝐵 = 𝐼  เมื่อ  𝐼 เป็นเมทริกซ์เอกลกัษณ์การคณู มิติ 3×3  พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้

 (ก) 7 det 𝐵 − det 𝐴𝑡 < 0 

 (ข) det(2𝐴 − 3 adj 𝐵) = 2 

 ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 
 1. (ก) ถกู และ (ข) ถกู 2. (ก) ถกู แต ่(ข) ผิด  
 3. (ก) ผิด แต ่(ข) ถกู 4. (ก) ผิด และ (ข) ผิด 

 
 
 
 
 
 
 

22. นาย ก. วางแผนจะปลกูมนัหรือสบัปะรดบนที่ดิน 150 ไร่ โดยมีข้อมลูในการลงทนุดงันี ้ ในการปลกูมนั จะต้องลงทนุ
คา่ต้นกล้าไร่ละ 200 บาท และใช้แรงงานไร่ละ 10 ชัว่โมง  ในการปลกูสบัปะรดจะต้องลงทนุคา่ต้นกล้าไร่ละ 300 

บาท และใช้แรงงานไร่ละ 12.5 ชัว่โมง  นาย ก. มีเงินลงทนุส าหรับคา่ต้นกล้า 40,000 บาท และมีแรงงานไมเ่กิน 
1,850 ชัว่โมง  ถ้าปลกูมนัจะได้ก าไรไร่ละ 1,500 บาท  ปลกูสบัปะรดจะได้ก าไรไร่ละ 2,000 บาท  ข้อใดตอ่ไปนี ้
ถกูต้อง 

 1. ปลกูสบัปะรดเพียงอยา่งเดยีว จะได้ก าไรสงูสดุ 300,000 บาท 
 2. ปลกูมนั 10 ไร่ ปลกูสบัปะรด 140 ไร่ จะได้ก าไรสงูสดุ 295,000 บาท 
 3. ปลกูมนั 50 ไร่ ปลกูสบัปะรด 100 ไร่ จะได้ก าไรสงูสดุ 275,000 บาท 
 4. ปลกูมนั 110 ไร่ ปลกูสบัปะรด 40 ไร่ จะได้ก าไรสงูสดุ 245,000 บาท 

 
 
 
 
 
 
 

23. ก าหนดให้ 𝑎 และ 𝑏 เป็นจ านวนจริงบวกที่สอดคล้องกบั  log𝑎 √2 + log𝑎 √2
4

 + log𝑎 √2
8

 + … = 
1

3
 

 และ  4log 𝑏 − 2𝑏log 2 = 8    พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้

 (ก) 𝑎 + 𝑏  =  102 

 (ข) 𝑎 log 𝑏  =  16 

 ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 
 1. (ก) ถกู และ (ข) ถกู 2. (ก) ถกู แต ่(ข) ผิด  
 3. (ก) ผิด แต ่(ข) ถกู 4. (ก) ผิด และ (ข) ผิด 
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24. ก าหนดให้  (𝑥1, 𝑦1), (𝑥2, 𝑦2), … , (𝑥5, 𝑦5)  เป็นจดุ 5 จดุบนระนาบ โดยที่ 

 
5

1


i

 𝑥𝑖 = 20  ,   
5

1


i

 𝑦𝑖  = 45  ,   
5

1


i

𝑥𝑖
2 = 100  ,   

5

1


i

𝑦𝑖
2 = 485  ,   

5

1


i

𝑥𝑖𝑦𝑖  = 220 

 และความสมัพนัธ์ระหวา่ง 𝑥𝑖 กบั 𝑦𝑖  เป็นความสมัพนัธ์เชิงฟังก์ชนัแบบเส้นตรง คือ 𝑦 = 𝑎𝑥 + 𝑏  เมื่อ 𝑥 เป็นตวัแปร
อิสระและ 𝑎, 𝑏 เป็นจ านวนจริง  พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้

 (ก) 𝑎2 + 𝑏2 = 5 

 (ข) ถ้า 𝑥 เป็นจ านวนเต็ม แล้ว 𝑦 เป็นจ านวนคี ่
 ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 
 1. (ก) ถกู และ (ข) ถกู 2. (ก) ถกู แต ่(ข) ผิด  
 3. (ก) ผิด แต ่(ข) ถกู 4. (ก) ผิด และ (ข) ผิด 

 
 
 
 
 
 
 

25. ข้อมลูชดุหนึง่มี 60 จ านวน มคีา่เฉลีย่เลขคณิตและสมัประสทิธ์ิของการแปรผนัทา่กบั 40 และ 0.125 ตามล าดบั  ถ้า
นาย ก. ค านวณคา่เฉลีย่เลขคณิตได้น้อยกวา่ 40 และค านวณความแปรปรวนเทา่กบั 34 แล้วคา่เฉลีย่เลขคณิตที่ 
นาย ก. ค านวณได้ตรงกบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 30 2. 33  3. 37 4. 39 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

26. ก าหนดให้ 𝑎, 𝑏 และ 𝑐 เป็นจ านวนเต็มที่สอดคล้องกบั (1) 𝑎2 + 𝑏2 ≤ 90 

  (2) 𝑎 + 𝑏 = 5 + 𝑐 

  (3) 𝑎 > 8 

 พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้

 (ก) 𝑎 + 2𝑏 + 3𝑐  ≤  36 

 (ข) คา่มากที่สดุของ  𝑎3 + 𝑏3 + 𝑐3  เทา่กบั 1085 

 ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 
 1. (ก) ถกู และ (ข) ถกู 2. (ก) ถกู แต ่(ข) ผิด  
 3. (ก) ผิด แต ่(ข) ถกู 4. (ก) ผิด และ (ข) ผิด 
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27. คะแนนสอบวิชาคณิตศาสตร์ของนกัเรียนห้องหนึง่ มีการแจกแจงปกติ โดยมีคา่มธัยฐานเทา่กบั 60 คะแนน 

 ถ้านกัเรียนที่สอบได้คะแนนน้อยกวา่ 55.5 คะแนน มีอยูร้่อยละ 18.41 แล้ว นกัเรียนที่สอบได้คะแนนสงูกวา่ 64 

คะแนนมีจ านวนคิดเป็นร้อยละเทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้ เมื่อก าหนดพืน้ท่ีใต้เส้นโค้งปกติ ระหวา่ง 0 ถึง 𝑧 ดงันี ้
 
 
 
 

 1. 21.19 2. 24.20  3. 25.80 4. 28.81 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

28. คะแนนสอบวิชาคณิตศาสตร์ของนกัเรียน 3 คน มีคา่เฉลีย่เลขคณิตเทา่กบั 45 คะแนน และสว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานมี
คา่เทา่กบัศนูย์ มีนกัเรียนอีก 2 คน ได้คะแนนสอบวิชาคณิตศาสตร์นี ้เทา่กบั 𝑎 และ 𝑏 คะแนน โดยอตัราสว่นของ 𝑎 
ตอ่ 𝑏 เป็น 2 : 3  ถ้าน าคะแนนของนกัเรียนทัง้สองคนนีร้วมกบัคะแนนสอบของนกัเรียน 3 คน ได้คา่เฉลีย่เลขคณิต
เทา่กบั 50 คะแนน แล้วความแปรปรวนของนกัเรียนทัง้ 5 คนนีเ้ทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 90 2. 90.4 3. 90.6 4. 92 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

29. ก าหนดให้  𝑧 = 𝑎 + 𝑏i  โดยที่ 𝑎 และ 𝑏 เป็นจ านวนจริงที่ 𝑎𝑏 > 0 และ i = √−1 

 ถ้า  𝑧3 = i  แล้วคา่ของ  |i𝑧5 + 2|
2

 เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 (เมื่อ |𝑧| แทนคา่สมับรูณ์ (absolute value) ของ 𝑧) 
 1. 5 + 2√3 2. 7 

 3. 5 − 2√3 4. 3 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

𝑍 0.7 0.8 0.9 1.0 

พืน้ท่ี 0.2580 0.2881 0.3159 0.3413 
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30. ก าหนดให้ 𝑎 และ 𝑏 เป็นจ านวนเต็ม ท่ีสอดคล้องกบั  𝑎2 + 𝑏2 + 9  =  2(2𝑎 − 𝑏 + 2) 

 พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้

 (ก) 𝑎 < 𝑏 

 (ข) (2𝑎 − 𝑏)𝑛 = (𝑎 + 3𝑏2)𝑛  ส าหรับทกุจ านวนเต็มบวก 𝑛 

 ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 
 1. (ก) ถกู และ (ข) ถกู 2. (ก) ถกู แต ่(ข) ผิด  
 3. (ก) ผิด แต ่(ข) ถกู 4. (ก) ผิด และ (ข) ผิด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

ตอนที่ 2 ข้อ 31 - 45 ข้อละ 8 คะแนน 
31. ให้ 𝑃(𝑆) แทนเพาเวอร์เซตของเซต 𝑆  ถ้า 𝐴, 𝐵, 𝐶, 𝐷 และ 𝐸 เป็นเซตจ ากดั โดยที่ 𝑃(𝐷) = { ∅, {1}, 𝐷, 𝐸 } 

 𝐷 ∪ 𝐸 ⊂ 𝐴 ∩ 𝐵 ,  𝐵 ∩ 𝐶 = ∅ ,  {2,3,4,5} ⊂ 𝐴 ∪ 𝐵  แต ่ 2 ∉ 𝐵  และ 
 
 
 

 แล้วจ านวนสมาชิกของเซต  𝐴 ∪ 𝐵 ∪ 𝐶  เทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

32. ถ้า  sin2 0°+sin2 10°+sin2 20°+ … +sin2 170°+sin2 180°

cos2 0°+cos2 10°+cos2 20°+ …+cos2 170°+cos2 180°
 = 

𝑎

𝑏
  เมื่อ 𝑎 และ 𝑏 เป็นจ านวนเต็มบวก 

 โดยที่ ห.ร.ม. ของ 𝑎 และ 𝑏 เทา่กบั 1  แล้วคา่ของ  𝑎2 + 𝑏2 เทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

เซต 𝑃(𝐴) 𝑃(𝐵) 𝑃(𝐴 ∩ 𝐶) 𝑃(𝐶 − 𝐴) 

จ านวนสมาชิก 8 32 2 4 
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33. ก าหนดให้ 𝐴 เป็นเซตค าตอบของสมการ  log𝑚 √4𝑥2 + 4𝑥 + 1 + log𝑛(6𝑥2 + 11𝑥 + 4)  =  4 

 เมื่อ  𝑚 = √3𝑥 + 4  และ  𝑛 = 2𝑥 + 1    และให้  𝐵 = { 8𝑥2 | 𝑥 ∈ 𝐴 } 

 ผลบวกของสมาชิกทัง้หมดในเซต 𝐵 เทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

34. ข้อมลูชดุที่ 1 มี 4 จ านวน คือ  𝑥1, 𝑥2, 𝑥3, 𝑥4  มีคา่เฉลีย่เลขคณิตของควอร์ไทล์ที่ 1 และควอร์ไทล์ที่ 3 เทา่กบั 18 

และมธัยฐาน เทา่กบั 15  ข้อมลูชดุที่ 2 มี 5 จ านวน คือ 𝑦1, 𝑦2, 𝑦3, 𝑦4, 𝑦5  มีควอร์ไทล์ที่ 3  มธัยฐาน  ฐานนิยม  
และพิสยั เทา่กบั 18.5, 15, 12 และ 8 ตามล าดบั 

 คา่เฉลีย่เลขคณิตของข้อมลู 9 จ านวน คือ 𝑥1, 𝑥2, 𝑥3, 𝑥4, 𝑦1, 𝑦2, 𝑦3, 𝑦4, 𝑦5 เทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

35. ให้ 𝑅 แทนเซตของจ านวนจริง    ให้ 𝑓 : 𝑅 → 𝑅 เป็นฟังก์ชนั ที่สอดคล้องกบัสมการ 

 𝑓(𝑥 + 𝑦) = 𝑓(𝑥) + 𝑓(𝑦) + 3𝑥2𝑦 + 3𝑥𝑦2  ส าหรับทกุจ านวนจริง 𝑥 และ 𝑦  และ 
0

lim
x

𝑓(𝑥)

𝑥
  =  2 

 คา่ของ 𝑓′(1) + 𝑓′′(5)  เทา่กบัเทา่ใด 
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36. ก าหนดให้  𝑆 = { 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 }  จงหาจ านวนสบัเซต  𝐴 ⊂ 𝑆 ทัง้หมดที่ เซต 𝐴 มีจ านวนสมาชิก 
อยา่งน้อย 2 ตวั และ 𝑎 − 𝑏 > 1  ส าหรับทกุสมาชิก 𝑎 และ 𝑏 ใน 𝐴 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

37. ให้ 𝐴 แทนเซตของ (𝑥, 𝑦) ทัง้หมด ที่สอดคล้องกบัระบบสมการ   22𝑥 log1

4

𝑦 =  1 + 24𝑥−1 

  9(22𝑥)log1

8

𝑦 =  9 + log1

2

2 𝑦 

 และให้  𝐵 = { 
𝑥

𝑦
 | (𝑥, 𝑦) ∈ 𝐴 }   คา่น้อยที่สดุของสมาชิกในเซต 𝐵 เทา่กบัเทา่ใด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

38. ให้ {𝑎𝑛} และ {𝑏𝑛} เป็นล าดบัเลขคณิตของจ านวนจริง โดยที่  𝑎1+𝑎2+ … +𝑎𝑛

𝑏1+𝑏2+ … +𝑏𝑛
 = 

𝑛+1

2𝑛−1
  ส าหรับ 𝑛 = 1, 2, 3, … 

 คา่ของ  2𝑏100

𝑎100
  เทา่กบัเทา่ใด 
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39. ให้ 𝑆 แทนเซตค าตอบของสมการ  𝑥 + 3√3𝑥 − 2 − 𝑥2  =  3 + 2√𝑥 − 1 − 2√2 − 𝑥 

 ถ้า 𝑎 และ 𝑏 เป็นคา่สงูสดุ และคา่ต า่สดุของสมาชิกในเซต 𝑆 ตามล าดบั แล้ว คา่ของ 25𝑏 + 58𝑎 เทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

40. ให้ 𝑓 และ 𝑔 เป็นฟังก์ชนัซึง่มีโดเมนและเรนจ์เป็นสบัเซตของเซตของจ านวนจริง โดยที่  𝑓′(𝑥) = 
2𝑥4−𝑥

𝑥3   เมื่อ 𝑥 ≠ 0 

 𝑔(𝑥) = (1 + 𝑥2)𝑓(𝑥)  และ  𝑔(1) = 2    คา่ของ 
2

1

 𝑥3𝑔′′(𝑥) 𝑑𝑥  เทา่กบัเทา่ใด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

41. ก าหนดให้ 𝑓 เป็นฟังก์ชนั นิยามโดย  𝑓(𝑥) = {

𝑒2𝑥 + 2𝑎 , 𝑥 < 0
𝑎 + 𝑏 , 𝑥 = 0

√1+𝑏𝑥+5𝑥2−1

𝑥
, 𝑥 > 0

   เมื่อ 𝑎 และ 𝑏 เป็นจ านวนจริง 

 ถ้าฟังก์ชนั 𝑓 มีความตอ่เนื่องที่ 𝑥 = 0  แล้วคา่ของ 15𝑎 + 30𝑏  เทา่กบัเทา่ใด 
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42. ถ้า {𝑎𝑛} และ {𝑏𝑛} เป็นล าดบัของจ านวนจริง โดยที่  𝑎𝑛 = 
2𝑛

𝑛(𝑛+2)
  และ  𝑏𝑛 = 

3𝑛

5𝑛+18
  ส าหรับ 𝑛 = 1, 2, 3, … 

 แล้วอนกุรม  𝑎1

𝑏1
+

𝑎2

𝑏2
+

𝑎3

𝑏3
+ …  มีผลบวกเทา่กบัเทา่ใด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

43. มีกระเบือ้งสีเ่หลีย่มจตัรัุสสแีดง สขีาว และสเีขยีว เป็นจ านวนอยา่งน้อยสลีะ 5 แผน่ (แตล่ะสเีหมือนกนัและมีขนาด
เทา่กนัทัง้หมด) ต้องการน ากระเบือ้ง 7 แผน่มาจดัเรียงเป็นแถวตรง โดยมีกระเบือ้งแตล่ะสอียา่งน้อยหนึง่แผน่ จะ
จดัเรียงกระเบือ้งดงักลา่วได้ทัง้หมดก่ีวิธี 
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44. ก าหนดให้  {𝑎𝑛}  เป็นล าดบัของจ านวนจริง โดยที่  𝑎1 = 1  และ 

 𝑎𝑛 = (1 −
1

4
) (1 −

1

9
) … (1 −

1

𝑛2)  ส าหรับ 𝑛 = 2, 3, 4, …    คา่ของ 
n

lim 𝑎𝑛  เทา่กบัเทา่ใด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

45. ก าหนดให้ 𝑥 และ 𝑦 เป็นจ านวนจริงที่สอดคล้องกบัระบบสมการ  |𝑥| − 𝑥 + 𝑦 = 8 

  𝑥 + |𝑦| + 𝑦 = 10 

 คา่ของ  20𝑥 + 15𝑦  เทา่กบัเทา่ใด 
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เฉลย 

1. 2 11. 1 21. 2 31. 8 41. 15 
2.  1 12. 4 22. 3 32. 181 42. 8 
3.  2 13. 1 23. 3 33. 4.5 43. 1806 
4.  3 14. 4 24. 1 34. 16 44. 0.5 
5.  2 15. 3 25. 3 35. 35 45. 60 
6.  4 16. 3 26. 2 36. 0 
7.  1 17. 4 27. 1 37. 4 
8.  4 18. 1 28. 2 38. 3.97 
9.  3 19. 4 29. 4 39. 112 
10.  1 20. 2 30. 3 40. 132 
 

แนวคิด 

1. 2 

พิจารณา 𝑃(𝑥)  แก้อสมการ 
  

ซึง่จะเห็นวา่ เอกภพสมัพทัธ์ (1, 2) เป็นสบัเซตของ (−
2

3
 , 2) 

ดงันัน้ ทกุตวัในเอกภพสมัพทัธ์ จะท าให้ 𝑃(𝑥) เป็นจริง 
พิจารณา 𝑄(𝑥)  เนื่องจากทัง้สองฝ่ังเป็นบวก จะยกก าลงัสองทัง้สองข้าง เพื่อก าจดัเคร่ืองหมายคา่สมับรูณ์ได้ 
 
 
 
 
 
 
 
 

จะเห็นวา่ เอกภพสมัพทัธ์ (1, 2) มีทัง้สว่นท่ีอยูใ่น (−∞ , −1.414…) ∪ (1.414… , ∞) เช่น  𝑥 = 1.9 

 และสว่นท่ีไมอ่ยูใ่น (−∞ , −1.414…) ∪ (1.414… , ∞) เช่น  𝑥 = 1.1 

ดงันัน้ บางตวัในเอกภพสมัพทัธ์จะท าให้ 𝑄(𝑥) จริง  แตบ่างตวัจะท าให้ 𝑄(𝑥) เป็นเท็จ 
(ก) เนื่องจาก 𝑥 ทกุตวัท าให้ 𝑃(𝑥) จริง ดงันัน้  ∀𝑥[𝑃(𝑥)]  เป็นจริง 
 เนื่องจาก ม ี𝑥 บางตวัท าให้ 𝑄(𝑥) จริง  และ 𝑥 ตวันัน้จะท าให้ 𝑃(𝑥) จริงด้วย  (เพราะ 𝑥 ทกุตวัท าให้ 𝑃(𝑥) จริง) 
 ดงันัน้ จะมี 𝑥 บางตวัที่ท าให้  𝑃(𝑥) ∧ 𝑄(𝑥) เป็นจริง  ดงันัน้  ∃𝑥[𝑃(𝑥) ∧ 𝑄(𝑥)]  เป็นจริง 
 ดงันัน้  ∀𝑥[𝑃(𝑥)] → ∃𝑥[𝑃(𝑥) ∧ 𝑄(𝑥)]  ≡  T → T  ≡  T   จะได้ (ก) ถกู 
(ข) เนื่องจาก ม ี𝑥 บางตวัท าให้ 𝑄(𝑥) จริง  ดงันัน้  ∃𝑥[𝑄(𝑥)]  เป็นจริง 
 จะได้  ∃𝑥[𝑄(𝑥)] → ∀𝑥[𝑃(𝑥)]  ≡  T → T  ≡  T  แต ่(ข) บอกเป็นเทจ็  ดงันัน้ (ข) ผิด 
 

2. 1 

(ก) ถ้า…แล้ว… จะเป็นจริงได้หลายแบบ  จะจดัรูปให้เป็นเคร่ืองหมายอื่นก่อน 
 
 
 

 จะเห็นวา่  (𝑝 → 𝑞) ∧ (𝑝 → 𝑟)  เป็นจริงได้แบบเดียว คือ  𝑝 → 𝑞 เป็นจริง และ 𝑝 → 𝑟 เป็นจริง 

  3𝑥2 − 4𝑥 − 4 < 0 
(3𝑥 + 2)(𝑥 − 2) < 0 

2 −
2

3
  

+      −      + ได้ค าตอบคือ (−
2

3
 , 2) 

                  𝑥4 >  (𝑥2 − 4)2 
𝑥4 − (𝑥2 − 4)2 >  0 

(𝑥2 − (𝑥2 − 4))(𝑥2 + (𝑥2 − 4)) >  0 

(                      4  )(2𝑥2 − 4) >  0 
                        8     (𝑥2 − 2) >  0 

                   8(𝑥 − √2)(𝑥 + √2) >  0 
√2  −√2  

+      −      + ได้ค าตอบคือ (−∞ , −√2) ∪ (√2, ∞) 

= (−∞ , −1.414…) ∪ (1.414… , ∞) 

𝑝 → (𝑞 ∧ 𝑟) ≡  ~𝑝 ∨ (𝑞 ∧ 𝑟) 
 ≡  (~𝑝 ∨ 𝑞) ∧ (~𝑝 ∨ 𝑟) 
 ≡   (𝑝 → 𝑞)  ∧  (𝑝 → 𝑟) 
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 ดงันัน้  (𝑝 → 𝑞) ↔ (𝑝 → 𝑟)   ≡   T ↔ T   ≡  T    จะได้ (ก) ถกู 
(ข) 𝑝 → (𝑞 ∧ 𝑟)  เป็นเท็จ  จะได้  𝑝 เป็นจริง  และ  𝑞 ∧ 𝑟 เป็นเท็จ 

 จะเห็นวา่ แครู้่วา่ 𝑝 ข้างหลงัเป็นจริง จะได้ 

 
 
 

3. 2 

ลบ 1 ตลอด จะได้    𝑥 − 1  <  √−(𝑥2 − 𝑥 − 6)  <  𝑥 + 2 

เนื่องจากในรูท เป็นลบไมไ่ด้ ดงันัน้ 

 
 
 
 
 

จากขอบเขตของ 𝑥 ที่ได้ใน (1) จะเห็นวา่  𝑥 + 2  ทางขวาของอสมการไมม่ีทางตดิลบได้ 

ดงันัน้ ถ้าพจิารณา อสมการคูข่วา  √−(𝑥2 − 𝑥 − 6)  <  𝑥 + 2  ก่อน จะสามารถยกก าลงัสองทัง้สองข้างได้ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

พิจารณา อสมการคูซ้่าย  𝑥 − 1  <  √−(𝑥2 − 𝑥 − 6) 

จากขอบเขตของ 𝑥 ที่ได้ลา่สดุใน (2) จะเห็นวา่ 𝑥 − 1 ทางซ้ายของอสมการ ยงัเป็นได้ทัง้บวกและลบ ท าให้ยกก าลงัสอง
ทัง้สองข้างทนัทีไมไ่ด้  →  จะแบง่กรณี เป็น  𝑥 < 1  กบั  𝑥 ≥ 1  เพื่อให้รู้เคร่ืองหมายของ  𝑥 − 1  ก่อน คอ่ยคิดตอ่ 
กรณี  𝑥  < 1  :  จะได้  𝑥 − 1 เป็นลบ  แตผ่ลรูททางขวา ≥ 0 เสมอ ดงันัน้ ถ้า 𝑥 − 1 ทางซ้ายเป็นลบ อสมการจะจริง

เสมอ  ดงันัน้  𝑥  <  1  จะท าให้อสมการเป็นจริงเสมอ  จะได้ค าตอบในกรณีนีค้ือ  𝑥  ∈  (−∞, 1)    …(3) 

กรณี  1  ≤  𝑥  :  จะได้  𝑥 − 1 ≥ 0  →  จะยกก าลงัสองทัง้สองข้างได้ 
 
 
 
 
 
 

 กรองค าตอบด้วยเง่ือนไขของกรณี  1  ≤  𝑥  →  ∩ [1, ∞ )  จะเหลอืค าตอบของกรณีนีค้ือ  𝑥  ∈  [1 , 
5

2
 )    …(4) 

รวมทัง้สองกรณี (3) กบั (4) →  (−∞, 1) ∪ [1 , 
5

2
 )   จะได้ค าตอบของอสมการคูซ้่าย คือ  (−∞,  

5

2
 ) 

พิจารณาร่วมกบัค าตอบของอสมการคูข่วาจาก (2) จะได้ 𝐴 = ( 1
2
 , 3] ∩ (−∞,  

5

2
 ) = (

1

2
,

5

2
) 

ซึง่จะเป็นสบัเซตของ (0, 3) ในข้อ 2 
 
 
 

[(~𝑝 → 𝑞) ∧ 𝑟] ∨ (𝑝 ∨ ~𝑟)  
  ≡  [(~𝑝 → 𝑞) ∧ 𝑟] ∨ (T ∨ ~𝑟) 
  ≡  [(~𝑝 → 𝑞) ∧ 𝑟] ∨      T 
  ≡                               T จะได้ (ข) ถกู 

−(𝑥2 − 𝑥 − 6) ≥  0 
     𝑥2 − 𝑥 − 6 ≤  0 
 (𝑥 − 3)(𝑥 + 2) ≤  0 

คณู −1 ตลอด ต้องกลบั ≥ เป็น ≤ 

−2 3 

+      −       + จะได้  𝑥  ∈  [−2, 3]    …(1) 

       (𝑥 − 1)2 <  −(𝑥2 − 𝑥 − 6) 
   𝑥2 − 2𝑥 + 1 <  −𝑥2 + 𝑥 + 6 
  2𝑥2 − 3𝑥 − 5 <      0 
(2𝑥 − 5)(𝑥 + 1) <      0 

−1 5

2
  

+      −       + จะได้  𝑥  ∈  (−1 , 
5

2
 ) 

−(𝑥2 − 𝑥 − 6) <  (𝑥 + 2)2 
−𝑥2 + 𝑥 + 6 <  𝑥2 + 4𝑥 + 4 
           0 <   2𝑥2 + 3𝑥 − 2 
           0 <  (2𝑥 − 1)(𝑥 + 2) 

−2 1

2
  

+      −       + ได้  𝑥 ∈ (−∞, −2) ∪ ( 
1

2
 , ∞) 

กรองด้วยขอบเขตจาก (1)  →  ∩ [−2, 3] 

จะเหลอื  𝑥  ∈  ( 1
2
 , 3]    …(2) 
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4. 3 

หา 𝐴 :  หาเรนจ์ ต้องจดัรูปให้ 𝑥 แยกไปอยูต่วัเดียว 

แต ่𝑥 อยูใ่นคา่สมับรูณ์ จะแยก 𝑥 ตวัเดยีวล าบาก 
วิธีคือ เราจะจดัรูปให้ได้มากที่สดุ แล้วอ้างวา่คา่สมับรูณ์ ≥ 0 

→  ดงันัน้  
 
 
   
 
 
 

จะได้ 𝐴 = [−2, 0) ∪ (0, 2] 

หา 𝐵 :  ในรูทต้อง ≥ 0  จะได้   
 
 
 
 
 

จะได้  𝐵 = [−1, 1] 

 

ก. หา 𝐵′ ได้ดงัรูป 

 จะเห็นวา่ มีบางตวัใน 𝐴 (เช่น 1) ท่ีไมอ่ยูใ่น 𝐵′  →  ก. ผิด 

ข. จะเห็นวา่ 𝐴 − 𝐵 กบั 𝐵 − 𝐴 ไมม่ีสว่นซ้อนทบักนั 

 (ปกติ 𝐴 − 𝐵 กบั 𝐵 − 𝐴 จะไมม่ีสว่นซ้อนทบักนัอยูแ่ล้ว ไมว่า่เป็นเซตไหน) 
 
 

 ดงันัน้  (𝐴 − 𝐵) ∩ (𝐵 − 𝐴) = ∅  →  ข. ถกู 
 

5. 2 
กรณี 𝑥 > 0 :  จากสมบตัิของคา่สมับรูณ์ จะได้ |𝑥| = 𝑥  จะได้อสมการกลายเป็น  𝑎𝑥+1

𝑥
  >  1 

 และเนื่องจาก 𝑥 > 0  จะสามารถ คณู 𝑥 ตลอดได้โดยไมต้่องกลบัเคร่ืองหมายมากกวา่น้อยกวา่ 

 ได้เป็น 
 
 
 

 พิจารณาร่วมกบัเง่ือนไขของกรณี (𝑥 > 0) จะได้ค าตอบของกรณีนีค้ือ  (0, 
1

1−𝑎
 ) 

กรณี 𝑥 = 0 :  จะท าให้ตวัสว่นเป็น 0  →  เป็นค าตอบไมไ่ด้ 

กรณี 𝑥 < 0 :  จากสมบตัิของคา่สมับรูณ์ จะได้ |𝑥| = −𝑥  จะได้อสมการกลายเป็น  −𝑎𝑥+1

𝑥
 > 1 

 และเนื่องจาก 𝑥 < 0  จะสามารถ คณู 𝑥 ตลอดได้ แตต้่องกลบัเคร่ืองหมาย  >  เป็น  < 

 ได้เป็น 
 
 

𝑦2(1 + |1 − 𝑥|)  =  4 

       1 + |1 − 𝑥| =  
4

𝑦2 

               |1 − 𝑥| =  
4

𝑦2 − 1 
4

𝑦2 − 1 ≥  0 

  
4 − 𝑦2

𝑦2  ≥  0 

  
𝑦2−4

𝑦2  ≤  0 

(𝑦−2)(𝑦+2)

𝑦2  ≤  0 

คณู −1 ตลอด ต้องกลบั ≥ เป็น ≤ 

−2 0 

+      −        −       + 

2 

ก าลงัคู ่ไมต้่องกลบัเคร่ืองหมาย 

ตวัสว่น ใช้วงขาวเสมอ 

           1 − 𝑥4 ≥  0 
          𝑥4 − 1 ≤  0 
(𝑥2 − 1)(𝑥2 + 1) ≤  0 
  𝑥2 − 1 ≤  0 
(𝑥 − 1)(𝑥 + 1) ≤  0 

คณู −1 ตลอด ต้องกลบั ≥ เป็น ≤ 

𝑥2 + 1 เป็นบวกเสมอ  →  หารตลอดได้ 

−1 1 

+      −       + 

−2 0 2 −1 1 

𝐵  
𝐵′  

𝐴  

𝐴 − 𝐵  

𝐵 − 𝐴  
𝐴 − 𝐵  𝐵 − 𝐴  

  𝑎𝑥 + 1 >   𝑥 
            1 >   𝑥 − 𝑎𝑥 
            1 >  (1 − 𝑎)𝑥 

          
1

1−𝑎
 >                𝑥 

0 < 𝑎 < 1  ท าให้  1 − 𝑎 เป็นบวก  →  ไมต้่องกลบัมากกวา่น้อยกวา่ 

−𝑎𝑥 + 1 <   𝑥 
             1 <   𝑥 + 𝑎𝑥 
             1 < (1 + 𝑎)𝑥 

           
1

1+𝑎
 <               𝑥 

1 + 𝑎 เป็นบวก  →  ไมต้่องกลบัมากกวา่น้อยกวา่ 
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 พิจารณาร่วมกบัเง่ือนไขของกรณี (𝑥 < 0)  จะเห็นวา่ เป็นไปไมไ่ด้ที่   1

1+𝑎
  <  𝑥    (เพราะ 1

1+𝑎
 เป็นบวก) 

 ดงันัน้ กรณี  𝑥 < 0  จะไมม่ีค าตอบ 
รวมทกุกรณี จะได้ค าตอบคือ  (0, 

1

1−𝑎
 ) ซึง่จะเป็นสบัเซตของข้อ 2 

 

6. 4 

จดัรูปสิง่ที่โจทย์ถามก่อน จะได้       
(cot2 𝜃)(sec 𝜃−1)

1+sin 𝜃
   +   

(sec2 𝜃)(sin 𝜃−1)

1+sec 𝜃
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

หมายเหต ุ: จะเห็นวา่ได้ค าตอบเลย โดยที่ไมต้่องหาคา่ 𝑎 

 

7. 1 
จะได้มมุ 𝐴̂ ที่เหลอื = 180° − 18° − 36° = 126°  วาดได้ดงัรูป 

จากกฎของ sin  จะได้  𝑎

sin 𝐴
 = 

𝑏

sin 𝐵
 = 

𝑐

sin 𝐶
 = 2𝑅 

 →  𝑎

sin 𝐴
 = 2𝑅  จะได้  𝑎 = 2𝑅 sin 𝐴 

 →  𝑏

sin 𝐵
 = 2𝑅  จะได้  𝑏 = 2𝑅 sin 𝐵 

ดงันัน้  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

𝐴  𝐵  

𝐶  

18° 

36° 

126° 

𝑎  

𝑏  

𝑎 − 𝑏 =   2𝑅 sin 𝐴 − 2𝑅 sin 𝐵 
 =   2𝑅(sin 126° − sin 18°) 

 =   2𝑅 (2 cos
126°+18°

2
sin

126°−18°

2
) 

 =   2𝑅(2 cos 72° sin 54°) 
 =   2𝑅(2 sin 18° cos 36 °) 

 =   2𝑅 (
2 sin 18° cos 18° cos 36°

cos 18°
) 

 =   2𝑅 (
        sin 36°           cos 36°

cos 18°
) 

 =     𝑅 (
                        sin 72°           

cos 18°
) 

 =     𝑅 

 sin 𝐴 + sin 𝐵 =    2 sin (
𝐴+𝐵

2
) cos (

𝐴−𝐵

2
) 

 sin 𝐴 − sin 𝐵 =    2 cos (
𝐴+𝐵

2
) sin (

𝐴−𝐵

2
) 

 cos 𝐴 + cos 𝐵 =    2 cos (
𝐴+𝐵

2
) cos (

𝐴−𝐵

2
) 

 cos 𝐴 − cos 𝐵 = −2 sin (
𝐴+𝐵

2
) sin (

𝐴−𝐵

2
) 

โคฟังก์ชนั 

เติม cos 18° ทัง้เศษ
และสว่น จะเข้าสตูรมมุ

สองเทา่ได้สองรอบ 

โคฟังก์ชนั 

sin2 𝜃 + cos2 𝜃  =  1 
tan2 𝜃 + 1  =  sec2 𝜃  
1 + cot2 𝜃  =  cosec2 𝜃 

(น − ล)(น + ล)  =  น2 − ล2 

=  
(cot2 𝜃)(sec 𝜃−1)(1+sec 𝜃) + (sec2 𝜃)(sin 𝜃−1)(1+sin 𝜃)

(1+sin 𝜃)(1+sec 𝜃)
 

=  
(cot2 𝜃)(sec 𝜃−1)(sec 𝜃+1) + (sec2 𝜃)(sin 𝜃−1)(sin 𝜃+1)

(1+sin 𝜃)(1+sec 𝜃)
 

=  
(cot2 𝜃)(        sec2 𝜃−1         ) + (sec2 𝜃)(         sin2 𝜃−1         )

(1+sin 𝜃)(1+sec 𝜃)
 

=  
(cot2 𝜃)(           tan2 𝜃            ) + (sec2 𝜃)(         − cos2 𝜃          )

(1+sin 𝜃)(1+sec 𝜃)
 

=  
                 1                                       +                −1                                    

(1+sin 𝜃)(1+sec 𝜃)
 

=                                             0 
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8. 4 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ดงันัน้  arctan (
2 cos 10°−cos 50°

sin 70°−cos 80°
)  =  arctan √3  =  60° 

 

9. 3 

ข้อนี ้ตอนหยิบ 6 ลกู จะแบง่กรณี เป็นกรณี “ขาว 3 แดง 3” กบั “ขาว 4 แดง 2” ก็ได้ 
แตเ่นื่องจากมีลกูบอลแค ่7 ลกู ดงันัน้  “จ านวนแบบของการเรียง 7 ลกู”  จะเทา่กบั  “จ านวนแบบของการเรียง 6 ลกู” 
(เพราะตอนเรียง 7 ลกู ลกูสดุท้ายจะเรียงได้แคแ่บบเดยีว ท าให้ เรียง 6 ลกู หรือ 7 ลกู ก็ได้จ านวนวิธีเทา่กนั) 
ดงันัน้ จะหาจ านวนแบบของการเรียง 7 ลกู มาใช้แทนจ านวนแบบของการเรียง 6 ลกูได้เลย 

จะได้จ านวนแบบทัง้หมด  =  จ านวนแบบการเรียง 7 ลกู  →  ใช้สตูรเรียงของซ า้ได้  =  7!

4!3!
  =  

7 ∙ 6 ∙ 5

3!
  =  35 แบบ 

ก. ใช้หลกั Inclusive – Exclusive โดยรวมแบบทีต้่องการ และหกัแบบซ า้ จะได้จ านวนแบบท่ีต้องการ  =  จ านวน
แบบที่หวัแถวสขีาว + จ านวนแบบท่ีท้ายแถวสแีดง − จ านวนแบบท่ีหวัแถวสขีาวและท้ายแถวสแีดง 

 จ านวนแบบที่หวัแถวสขีาว  →  หวัแถวเลอืกได้ 4 แบบ ที่เหลอื ได้ 6!  →  ยบุของซ า้ได้  =  
4 ∙ 6!

4!3!
  =  20 แบบ 

 จ านวนแบบที่ท้ายแถวสแีดง  →  ท้ายแถวเลอืกได้ 3 แบบ ที่เหลอื ได้ 6!  →  ยบุของซ า้ได้  =  
3 ∙ 6!

4!3!
  =  15 แบบ 

 จ านวนแบบที่หวัแถวสขีาว และ ท้ายแถวสแีดง →  หวัแถวเลอืกได้ 4 แบบ ท้ายแถวเลอืกได้ 3 แบบ ที่เหลอื ได้ 5!   

  →  ยบุของซ า้ได้  =  
4 ∙ 3 ∙ 5!

4!3!
  =  10 แบบ 

 จะได้จ านวนแบบท่ีโจทย์ถาม = 20 + 15 – 10 = 25 แบบ  →  ความนา่จะเป็น  =  
25

35
  =  

5

7
    →  ก. ผิด 

ข. จากข้อ ก. จ านวนแบบที่หวัแถวเป็นสขีาว = 20 แบบ  และจ านวนแบบท่ีท้ายแถวเป็นสแีดง = 15 แบบ 

 ดงันัน้ ความนา่จะเป็นท่ีหวัแถวเป็นสขีาว จะมากกวา่  →  ข. ถกู 
 

10. 1 

จดัรูปไฮเพอร์โบลาได้ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

จะได้ ไฮเพอร์โบลาเป็นแบบแนวนอน   จดุศนูย์กลางอยูท่ี่ (2, −1) 

2 cos 10°−cos 50°

sin 70°−cos 80°
 =  

cos 10°+cos 10°−cos 50°

sin 70°−sin 10°
 

 =  
cos 10°+(−2 sin

10°+50°

2
sin

10°−50°

2
)

2 cos
70°+10°

2
sin

70°−10°

2

 

 =  
cos 10°+(−2 sin 30° sin(−20°))

2 cos 40° sin 30°
 

 =  
cos 10°+(   2   ∙   

1

2
   ∙    sin 20°)

2 cos 40° ∙  
1

2

 

 =  
cos 10°+         sin 20°

cos 40°
 

=  
cos 10°+         cos 70°

cos 40°
 

=  
2 cos

10°+70°

2
cos

10°−70°

2

cos 40°
 

=  
2 cos 40° cos(−30°)

cos 40°
 

=    2       cos 30°        =  2 ∙ 
√3

2
      =  √3 

16𝑦2 + 32𝑦 − 9𝑥2 + 36𝑥 + 124 =  0 
16(𝑦2 + 2𝑦) − 9(𝑥2 − 4𝑥) =  −124 

16(𝑦2 + 2𝑦 + 1) − 9(𝑥2 − 4𝑥 + 4) =  −124 + 16(1) – 9(4) 
16(𝑦 + 1)2            − 9(𝑥 − 2)2 =  −144 

  
16(𝑦+1)2

−144
                −    

9(𝑥−2)2

−144
 =     1 

           
(𝑥−2)2

16
    −    

(𝑦+1)2

9
 =     1 

           
(𝑥−2)2

42     −    
(𝑦+1)2

32  =     1 
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ระยะโฟกสั  𝑐 = √42 + 32 = 5  →  จะได้จดุโฟกสั คือ (2 ± 5 ,  −1) = 𝐹1(7, −1) และ  𝐹2(−3, −1) 

ดงันัน้ เส้นตรง 𝐿 ผา่นจดุ (0, 0) และ (2, −1)  →  จะได้สมการของ 𝐿 คือ 

 
 
 
 
 

จะได้ผลบวกระยะจาก 𝐹1(7, −1) และ  𝐹2(−3, −1) ไปเส้นตรง 𝐿 

 
 
 
 
 
 

11. 1 

เนื่องจากระยะสัน้สดุ คือ ระยะตัง้ฉาก จะวาดได้ดงัรูป 

(𝑎, 𝑏) อยูบ่นเส้นตรง  2𝑦 − 𝑥 + 6  =  0 

                       ดงันัน้ 

 

และจากเส้นตรงที่ตัง้ฉากกนั จะมีความชนัคณูกนัได้ −1 

จากสตูรความชนั = 
∆𝑦

∆𝑥
  →  จะได้ความชนัเส้นประ = 

𝑏−1

𝑎−3
 

จดัรูปเส้นตรง  2𝑦 − 𝑥 + 6  =  0  ในรูป  𝑦 = 𝑚𝑥 + 𝑐 

จะได้ 2𝑦 =  𝑥 − 6 

   𝑦 =  
𝑥

2
− 3    →  จะได้ความชนัเส้นตรง  𝑚 = 

1

2
  

 

แทน  𝑏 = −1 ใน (∗)  จะได้  𝑎  =  2(−1) + 6  =  4  จะได้  (𝑎, 𝑏) = (4, −1) 

วงกลมทีม่ี  (4, −1) เป็นจดุศนูย์กลาง และสมัผสัแกน 𝑥 จะมีรัศมี = 1 ดงัรูป 
จะได้สมการวงกลมคือ 

 
 
 

12. 4 

𝑎̅ + 𝑏̅ + 𝑐̅  =  0̅  แสดงวา่ เวกเตอร์ตอ่กนัเป็นรูปสามเหลีย่ม แบบ หวัตอ่หาง 
แตม่มุทีเ่วกเตอร์ท ากนั จะวดัแบบ หางตอ่หาง 
ถ้าจะแปลงเป็นแบบ หวัตอ่หาง ต้องเอา 180° ตัง้ลบ ดงัรูป 
แปลงมมุที่โจทย์ให้ จะได้ 

 
 

 ดงันัน้ จะวาดสามเหลีย่มได้ดงัรูป 

โจทย์ให้  |𝑎̅| = 5  →  ใช้กฎของ sin  จะได้  5

sin 75°
 = 

|𝑏̅|

sin 60°
 = 

|𝑐|̅

sin 45°
 

จบัคูต่วัแรก ไปเทา่กบัสองตวัทางขวา จะได้  |𝑏̅| = 
5 sin 60°

sin 75°
  และ  |𝑐̅| = 

5 sin 45°

sin 75°
 

𝑦−0

𝑥−0
 =  

−1−0

2−0
 

  
𝑦

𝑥
 =   −

1

2
 

 2𝑦 =   −𝑥 
2𝑦 + 𝑥  =  0 

=  
|2(−1)+7|

√12+22
 + 

|2(−1)+−3|

√12+22
 

=        
5

√5
      +         

5

√5
 

=                  
10

√5
 

=              
10

√5
×

√5

√5
       =  

10√5

5
    =  2√5 

ระยะจากจดุ (𝑎, 𝑏) ไปยงัเส้นตรง 

𝐴𝑥 + 𝐵𝑦 + 𝐶 = 0  คือ  |𝐴𝑎+𝐵𝑏+𝐶|

√𝐴2+𝐵2
 

เส้นตรงที่ผ่าน จดุ (𝑎, 𝑏) และ 

(𝑐, 𝑑)  คือ  𝑦−𝑏

𝑥−𝑎
 = 

𝑑−𝑏

𝑐−𝑎
 

2𝑦 − 𝑥 + 6 = 0 

(3, 1) 

(𝑎, 𝑏) 

→  ดงันัน้     
𝑏−1

𝑎−3
×

1

2
 =  −1 

 𝑏−1

2𝑏+6−3
×

1

2
 =  −1 

   
𝑏−1

2𝑏+3
 =  −2 

  𝑏 − 1 =  −4𝑏 − 6 
 5𝑏 =            −5 
   𝑏 =            −1 

2𝑏 − 𝑎 + 6 =  0 
2𝑏         + 6 =  𝑎    …(∗) 

แทน  𝑎 = 2𝑏 + 6 
จาก (∗) 

(4, −1) 

1        (𝑥 − 4)2  +  (𝑦 + 1)2 = 12 
𝑥2 − 8𝑥 + 16 + 𝑦2 + 2𝑦 + 1 = 1 
𝑥2 + 𝑦2 − 8𝑥 + 2𝑦 + 16 = 0 

135°  →  45° 
105°  →  75° 
120°  →  60° 

45° 

𝑎̅  

𝑏̅  

135° 

𝑎̅  

𝑏̅  

45° 

𝑎̅  

𝑏̅  
75° 

60° 

𝑐̅  
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ดงันัน้  |𝑏̅| + |𝑐̅| 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

13. 1 

จาก  𝑧1 − 𝑧2 = 𝑠  เป็นจ านวนจริง แสดงวา่สว่นจินตภาพของ  𝑧1 และ 𝑧2 ต้องเทา่กนั ถงึจะหกัล้างกนัหมด  →  𝑏 = 𝑑 
จาก  𝑧1

2 + 𝑧2
2 = 𝑡  แทนคา่  𝑧1 = 𝑎 + 𝑏i ,  𝑧2 = 𝑐 + 𝑑i  และ  𝑏 = 𝑑  จะได้ 

 
 
 
 
 

เนื่องจาก  𝑡  เป็นจ านวนจริง  จะสรุปได้วา่สว่นจินตภาพ  2𝑑(𝑎 + 𝑐) = 0 

แตโ่จทย์ให้  𝑎, 𝑏, 𝑐, 𝑑  ∈  𝑅 − {0}  ดงันัน้  𝑑 ≠ 0  จึงสรุปได้วา่  𝑎 + 𝑐 = 0  ซึง่จะได้  𝑎 = −c 

แทน  𝑎 = −c  และ  𝑏 = 𝑑  ใน  𝑧1  จะได้  𝑧1 = 𝑎 + 𝑏i = −𝑐 + 𝑑i 

ก. |𝑧1|  =  √(−𝑐)2 + 𝑑2  =  √𝑐2 + 𝑑2  =  |𝑧2|  →  ก. ถกู 

ข. จะได้  𝑧1𝑧2 

 
 

 จะเห็นวา่  i  ตดักนัหมด กลายเป็นจ านวนจริง ดงันัน้  Im(𝑧1𝑧2) = 0  จริง  →  ข. ถกู 
 

14. 4 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

=  
5 sin 60°

sin 75°
+

5 sin 45°

sin 75°
 

=  
5(sin 60°+sin 45°)

sin 75°
 

=  
5(sin 60°+sin 45°)

sin(30°+45°)
 

=  
5(sin 60°+sin 45°)

sin 30° cos 45°+cos 30° sin 45°
 

=  
5(

√3

2
+

√2

2
)

(
1

2
)(

√2

2
)+(

√3

2
)(

√2

2
)
 

=  
5(

√3+√2

2
)

(
√2

2
)(

1+√3

2
)
 

=  5 (
√3+√2

2
) (

2

√2
) (

2

1+√3
) 

= 
5(√3+√2)(2)

√2(1+√3)
 

=  
5(√3+√2)(2)

√2(1+√3)
×

√2

√2
 

=  
5(√3+√2)(2)(√2)

2(1+√3)
  

= 
5(√3+√2)(√2)

1+√3
 

=  
5√6+10

1+√3
 

          (𝑎 + 𝑑i)2 + (𝑐 + 𝑑i)2 =  𝑡 
𝑎2 + 2𝑎𝑑i + 𝑑2i2 +  𝑐2 + 2𝑐𝑑i + 𝑑2i2 =  𝑡 
  𝑎2 − 𝑑2 + 𝑐2 − 𝑑2   +   2𝑎𝑑i + 2𝑐𝑑i =  𝑡 
    (𝑎2 + 𝑐2 − 2𝑑2)    +    2𝑑(𝑎 + 𝑐)i =  𝑡 

=  (−𝑐 + 𝑑i)(𝑐 + 𝑑i) 
=  −𝑐2 − 𝑐𝑑i + 𝑐𝑑i + 𝑑2i2 
=  −𝑐2                          −𝑑2 

                         tan(𝛼 + 𝜃) =    5 tan(𝛼 − 𝜃) 

                          
sin(𝛼+𝜃)

cos(𝛼+𝜃)
 =    5 ∙ 

sin(𝛼−𝜃)

cos(𝛼−𝜃)
 

               sin(𝛼 + 𝜃) cos(𝛼 − 𝜃) =   5 sin(𝛼 − 𝜃) cos(𝛼 + 𝜃) 

            2 sin(𝛼 + 𝜃) cos(𝛼 − 𝜃) =   5(2 sin(𝛼 − 𝜃) cos(𝛼 + 𝜃)) 

sin((𝛼 + 𝜃) + (𝛼 − 𝜃)) + sin((𝛼 + 𝜃) − (𝛼 − 𝜃)) =   5(sin((𝛼 − 𝜃) + (𝛼 + 𝜃))  + sin((𝛼 − 𝜃) − (𝛼 + 𝜃))) 

sin(  𝛼 + 𝜃  +   𝛼 − 𝜃  ) + sin(  𝛼 + 𝜃   − 𝛼 + 𝜃  ) =   5(sin(  𝛼 − 𝜃 +    𝛼 + 𝜃  )  + sin(  𝛼 − 𝜃   − 𝛼 − 𝜃   )) 

sin(              2𝛼                ) + sin(             2𝜃                ) =   5(sin(            2𝛼                  )  + sin(          −2𝜃                )) 

sin(              2𝛼                ) + sin(             2𝜃                ) =   5 sin(            2𝛼                  )  −  5 sin(          2𝜃                ) 

                                                6 sin(             2𝜃                ) =   4 sin(            2𝛼                  ) 

                                                  
sin(2𝜃)

sin(2𝛼)
 =   

4

6
 

                                      sin(2𝜃) (cosec(2𝛼)) =   
2

3
 

จากสตูร  2 sin 𝐴 cos 𝐵 

=  sin(𝐴 + 𝐵) + sin(𝐴 − 𝐵) 



24    PAT 1 (มี.ค. 58) 

15. 3 

มีคนเข้าสอบ 160 คน  →  ให้มคีนสอบผา่น 𝑥 คน  ดงันัน้ จะมีคนสอบไมผ่า่น 160 − 𝑥 คน 
จากคนเข้าสอบ      160 คน เป็นชายร้อยละ 55  →  คิดเป็นชายทีเ่ข้าสอบ  =  55

100
∙ 160  =  88 คน 

จากคนสอบผา่น         𝑥 คน เป็นชายร้อยละ 70  →  คิดเป็นชายที่สอบผา่น  =  70

100
∙ 𝑥  =  7𝑥

10
 คน 

จากคนสอบไมผ่า่น 160 − 𝑥 คน เป็นชายร้อยละ 40  →  คิดเป็นชายที่สอบไมผ่า่น =  40

100
∙ (160 − 𝑥) 

   =       
640−4𝑥

10
  คน 

เนื่องจาก ชายทีเ่ข้าสอบทัง้หมด = ชายที่สอบผา่น + ชายที่สอบไมผ่า่น  จะได้สมการคือ 
 
 
 

ดงันัน้ มีคนท่ีสอบผา่น 80 คน โดยจะเป็นชาย  =  7𝑥

10
  =  7(80)

10
  =  56 คน 

ดงันัน้ จะมีหญิงที่สอบผา่น  =  80 − 56  =  24 คน 
 

16. 3 

แทน 𝑥 ใน 𝑓(𝑥) ด้วย 2𝑥

1+𝑥2 จะได้  𝑓 (
2𝑥

1+𝑥2) 

 
 
 
 
 
 

ดงันัน้  ∫ 𝑓 (
2𝑥

1+𝑥2)  𝑑𝑥 = ∫ 2 log (
1+𝑥

1−𝑥
)  𝑑𝑥  =  2 ∫ log (

1+𝑥

1−𝑥
)  𝑑𝑥  =  2𝐴 

 

17. 4 
เมื่อ 𝑥 → 0  จะเห็นวา่  5𝑥 + 1 เป็นบวก  และ 5𝑥 − 1 เป็นลบ 

จากสมบตัิของคา่สมับรูณ์ จะได้  |5𝑥 + 1| = 5𝑥 + 1  และ  |5𝑥 − 1| = −(5𝑥 − 1) 

ดงันัน้  
0

lim
x

 |5𝑥+1|−|5𝑥−1|

√𝑥+𝑎−√𝑎
 

 
 
 
 
 
 

ดงันัน้ จะได้    𝑎2 + 𝑎 + 58 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 88 =  7𝑥

10
+

640−4𝑥

10
 

880 =  7𝑥 + 640 − 4𝑥 
240 =  3𝑥 
 80 =  𝑥 

= log (
1+

2𝑥

1+𝑥2

1−
2𝑥

1+𝑥2

) 

= log (
1+𝑥2+2𝑥

1+𝑥2

1+𝑥2−2𝑥

1+𝑥2

) 

= log (
1+2𝑥+𝑥2

1+𝑥2 ∙
1+𝑥2

1−2𝑥+𝑥2) 

= log (
1+2𝑥+𝑥2

1−2𝑥+𝑥2) 

= log (
(1+𝑥)2

(1−𝑥)2) 

= log (
1+𝑥

1−𝑥
)

2
 

= 2 log (
1+𝑥

1−𝑥
) 

=  
0

lim
x

 (5𝑥+1)−(−(5𝑥−1))

√𝑥+𝑎−√𝑎
 

=  
0

lim
x

 5𝑥+1+5𝑥−1

√𝑥+𝑎−√𝑎
 

=  
0

lim
x

 10𝑥

√𝑥+𝑎−√𝑎
 ∙ 

√𝑥+𝑎+√𝑎

√𝑥+𝑎+√𝑎
 

=  
0

lim
x

 10𝑥(√𝑥+𝑎+√𝑎)

𝑥+𝑎−𝑎
 

=  
0

lim
x

 10𝑥(√𝑥+𝑎+√𝑎)

𝑥
 

=  
0

lim
x

10(√𝑥 + 𝑎 + √𝑎) 

=          10(√0 + 𝑎 + √𝑎) 

=          10(       2√𝑎       ) 

=                20√𝑎 

20√𝑎 =  80 

    √𝑎 =   4 
       𝑎 = 16 

=  162 + 16 + 58 
=  256 + 16 + 58 
=           330 
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18. 1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

จาก  𝐴𝐵 = [
1 2
3 4

]  แทนคา่ 𝐴 จะได้ 

 
 
 
 
 
 
 

ก. จะได้  𝐵𝐴𝐵  =  𝐵(𝐴𝐵)  =  [
1 2
4 6

] [
1 2
3 4

]  =  [
7 10

22 32
]  →  ก. ถกู 

ข. (𝐴 − 𝐵)(𝐴 + 𝐵)  =  𝐴2 + 𝐴𝐵 − 𝐵𝐴 − 𝐵2 

 
 
 
 
 
 
 

19. 4 

จะเห็นวา่ จดุศนูย์กลาง กบั โฟกสั มีพิกดั 𝑦 เทา่กนั  (= −1)  ดงันัน้ แกนเอกจะเรียงตวัในแนวนอน  →  เป็นวงรีแนวนอน 

จากจดุศนูย์กลาง (4, −1)  จะได้สมการวงรีอยูใ่นรูป  (𝑥−4)2

𝑎2 +
(𝑦+1)2

𝑏2  = 1 

จากจดุศนูย์กลาง (4, −1)  และโฟกสั (1, −1) จะได้ระยะโฟกสั 𝑐 = 4 – 1 = 3 

และจาก  𝑎2 − 𝑏2 = 𝑐2  จะได้ 

 

จากวงรีผา่น (8, 0) จะได้ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

[
1 0

−1 1
] 𝐵 =   [

1 2
3 4

] 

                 𝐵  =  [
1 0

−1 1
]

−1

[
1 2
3 4

] 

                 𝐵 = 
1

(1)(1)−(−1)(0)
[
1 0
1 1

] [
1 2
3 4

] 

                 𝐵 =            
1

1
                 [

1 2
4 6

]            =  [
1 2
4 6

] 

   𝐴𝐵𝐴 =      [
−1 2
−1 4

] 

[
1 2
3 4

] 𝐴 =      [
−1 2
−1 4

] 

             𝐴 =  [
1 2
3 4

]
−1

[
−1 2
−1 4

] 

             𝐴 = 
1

(1)(4)−(2)(3)
[

4 −2
−3 1

] [
−1 2
−1 4

] 

             𝐴 =      −
1

2
                  [

−2 0
2 −2

]            =  [
1 0

−1 1
] 

ย้ายข้าง [1 2
3 4

] แบบ “ด้านหน้า” 

[
𝑎 𝑏
𝑐 𝑑

]
−1

 = 
1

𝑎𝑑−𝑏𝑐
[ 𝑑 −𝑏
−𝑐 𝑎

] 

=  𝐴2 + [
1 2
3 4

] − [
1 2
4 6

] [
1 0

−1 1
] − 𝐵2 

=  𝐴2 + [
1 2
3 4

] − [
−1 2
−2 6

] − 𝐵2 

=  𝐴2 +        [
2 0
5 −2

]            − 𝐵2            ≠   𝐴2 − 𝐵2    →  ข. ถกู 

(8−4)2

𝑎2 +
(0+1)2

𝑏2  =   1 

 
16

9+𝑏2    +    
1

𝑏2 =   1 

  
16𝑏2   +   9+𝑏2

(9+𝑏2)𝑏2  =   1 

16𝑏2  +  9 + 𝑏2 =  9𝑏2 + 𝑏4 
               0 =  𝑏4 − 8𝑏2 − 9 
               0 =  (𝑏2 − 9)(𝑏2 + 1) 
               0 =  (𝑏 − 3)(𝑏 + 3)(𝑏2 + 1) 
                                       𝑏  =  3 , −3 

𝑎2 − 𝑏2 = 32 = 9 
𝑎2 = 9 + 𝑏2        …(∗) 

แทนคา่ 𝑎2 จาก (∗) 

𝑏2 + 1 >  0 เสมอ 

จะไมมี่ทางเทา่กบั 0 ได้ 

𝑏 ในสตูรวงรี จะต้องเป็นบวก 

(4, −1) (1, −1) 

3 
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ดงันัน้ จดุปลายแกนโทของวงรีคอื  (4, −1 ± 3) = (4, 2) และ (4, −4) 

เอาจดุปลายของแกนโทในควอดรันต์ 1 จะได้  (4, 2) 

และจะได้ แกนเอก คือ 𝑦 = −1 
 

ดงันัน้ พาราโบลามีโฟกสั (4, 2) และ ไดเรกตริกซ์ คือ  𝑦 = −1 

จดุยอด จะอยูต่รงกลางระหา่งโฟกสั กบั ไดเรกตริกซ์ 

จะได้จดุยอด V (4, 
2+(−1)

2
 )  =  (4 , 

1

2
 )  ดงัรูป 

และจะได้ระยะโฟกสั  𝑐  =  2 −
1

2
  =  

3

2
 

เป็น พาราโบลาแนวตัง้  → 

 
 
 
 

20. 2 

จาก และจาก (𝑔 ∘ ℎ)(𝑥) หารด้วย 𝑥 − 1 เหลอืเศษ −21 

 ใช้ทฤษฎีเศษ จะได้ 

 
 
 
 

แตโ่จทย์ก าหนดให้    ℎ(𝑥 − 𝑐)  =  𝑥3 − 3𝑥2 − 2 

ดงันัน้ ถ้า  𝑥 − 𝑐 = 1  แล้วจะได้  𝑥3 − 3𝑥2 − 2 = −2 

 

ถ้า  𝑥 − 𝑐  = 1  จะได้  𝑥 = 𝑐 + 1  แทนใน  𝑥3 − 3𝑥2 − 2 = −2  จะได้  (𝑐 + 1)3 − 3(𝑐 + 1)2 − 2  = −2 

 
 
 

จะได้  𝑐 = −1 หรือ 2  →  แต ่𝑐 เป็นจ านวนเตม็บวก จะได้  𝑐 = 2  ดงันัน้  ℎ(𝑥 − 2)  =  𝑥3 − 3𝑥2 − 2   …(∗) 

ก. (𝑓 ∘ ℎ)(𝑐)  =  (𝑓 ∘ ℎ)(2)  =  𝑓(ℎ(2))   → จะหา ℎ(2) จาก (∗)  ต้องให้ 

  

  แทน  𝑥 = 4  ใน (∗) จะได้ 
 
 
  =   𝑓( 14 ) 

  = 2(14) − 5  =  23    →  ก. ถกู 
ข. (ℎ + 𝑔)(𝑐)  =  (ℎ + 𝑔)(2) =  ℎ(2) + 𝑔(2) 

  =    14  +  8(2) − 5  =  25  →  ข. ผิด 
 
 
 
 
 

(4, −1) 

(4, −4) 

3 

(4, 2) แกนเอก 
𝑦 = −1 

F(4, 2) 

𝑦 = −1 

𝑐 

V(4, 
1

2
) 

(𝑥 − ℎ)2 =  4𝑐(𝑦 − 𝑘) 

(𝑥 − 4)2 =  4 (
3

2
) (𝑦 −

1

2
) 

𝑥2 − 8𝑥 + 16 = 6𝑦 − 3 
𝑥2 − 8𝑥 − 6𝑦 + 19  =  0 

(𝑓−1 ∘ 𝑔)(𝑥) = 4𝑥 

  𝑓−1(𝑔(𝑥)) = 4𝑥 

           𝑔(𝑥) = 𝑓(4𝑥) 
           𝑔(𝑥) = 2(4𝑥) − 5 
           𝑔(𝑥) =   8𝑥 − 5 

(𝑔 ∘ ℎ)(1) = −21 
 𝑔(ℎ(1)) = −21 

 8ℎ(1) − 5 = −21 
 8ℎ(1) = −16 
   ℎ(1) =   −2 

(𝑐 + 1)3 − 3(𝑐 + 1)2 =   0 
(𝑐 + 1)2(𝑐 + 1 − 3) =   0 
(𝑐 + 1)2(𝑐   − 2) =   0 

ดงึตวัร่วม (𝑐 + 1)2 

𝑥 − 2 =  2 
𝑥 =  4 

ℎ(4 − 2) =  43 − 3(42) − 2 
   ℎ(2) = 64  −  48     − 2 
   ℎ(2) =            14 

จาก 𝑔(𝑥) = 8𝑥 − 5  ในตอนแรก 
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21. 2 

จากสมบตั ิ
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

และจาก  𝐴𝐵 = 𝐼  จะได้ 𝐴 และ 𝐵 เป็นอินเวอร์สการคณูของกนัและกนั  ดงันัน้  det 𝐵  =  det(𝐴−1)  =  1

det 𝐴
  =  1

3
 

ก. จากสมบตั ิ det 𝐴𝑡 = det 𝐴  จะได้  7 det 𝐵 − det 𝐴𝑡  =  7 det 𝐵 − det 𝐴 

  =   7 (
1

3
)   −    3      =  

7 − 9

3
  =  −

2

3
  <  0  →  ก. ถกู 

ข. จาก  𝐴  =  𝐵−1  =  
1

det 𝐵
∙ adj 𝐵  =  

1
1

3

∙ adj 𝐵  =  3 adj 𝐵 

 ดงันัน้   det(2𝐴 − 3 adj 𝐵)  =  det(2𝐴 − 𝐴)  =  det(𝐴)  =  3  →  ข. ผิด 
 

22. 3 

สมมติให้ปลกูมนั 𝑥 ไร่ และปลกูสบัปะรด 𝑦 ไร่ →  จ านวนไร่ ห้ามติดลบ ดงันัน้  𝑥 ≥ 0 ,  𝑦 ≥ 0 

 →  มีที่ดิน 150 ไร่  ดงันัน้  𝑥 + 𝑦  ≤  150  …(1) 

 →  มีทนุ 40,000 บาท ดงันัน้ 

 

 →  มีแรงงาน 1,850 ชัว่โมง ดงันัน้ 

 
 

วาดกราฟอสมการข้อจ ากดับนแกนเดียวกนั แล้วหาพืน้ท่ีที่ซ้อนทบักนั 

 
 
 
 
 
 
 

จะเห็นวา่ ทัง้สามเส้น ตดัใกล้กนัมาก ถ้าวาดเส้นท่ี (3) ตรงกลาง คลาดเคลือ่นแคน่ิดเดียว จะได้รูปท่ีผิดทนัที 

ดงันัน้ จะวาดแค ่(1) กบั (2) แล้วหาจดุตดัก่อน 

เอา (2) – 2(1) จะท าให้ 𝑥 ตดักนัหมด 

เหลอื 

 

แทน  𝑦 = 100  ใน (1) จะได้ 𝑥 = 50 ได้จดุตดัคือ (50, 100) ดงัรูป 
 
 
 
 

      𝐴 adj 𝐴 =    (det 𝐴)𝐼 
det(𝐴 adj 𝐴) =  det((det 𝐴)𝐼) 

det(𝐴 adj 𝐴) = (det 𝐴)3 det(𝐼) 
det(𝐴 adj 𝐴) = (det 𝐴)3 

จากสมบตัิ  det(𝑘𝐴) = 𝑘𝑛 det 𝐴 

ใส ่det ทัง้สองฝ่ัง 

det(𝐴 adj 𝐴) − 2(det 𝐴)2 − 3 det 𝐴 =  0 
    (det 𝐴)3 − 2(det 𝐴)2 − 3 det 𝐴 =  0 
(det 𝐴)((det 𝐴)2 − 2 det 𝐴 − 3) =  0 
(det 𝐴) (det 𝐴 − 3)(det 𝐴 + 1) =  0 
       det 𝐴 = 0 ,  3 ,  −1 

แตโ่จทย์ให้  det 𝐴 > 0  →  จะได้  det 𝐴 = 3 

แทนในสมการที่โจทย์ก าหนด 

ดงึ det 𝐴 เป็นตวัร่วม 

det(𝐼) = 1 

200𝑥 + 300𝑦  ≤ 40000 
    2𝑥 + 3𝑦 ≤ 400  …(2) 

10𝑥 + 12.5𝑦 ≤  1850 
20𝑥 +  25𝑦 ≤  3700 
  4𝑥 +    5𝑦 ≤    740  …(3) 

 ตดัแกน 𝑥 ที่ 
(แทน 𝑦 = 0) 

ตดัแกน 𝑦 ที่ 
(แทน 𝑥 = 0) 

(1)   𝑥 + 𝑦 = 150 150 150 

(2)   2𝑥 + 3𝑦 = 400 200 133.3̇ 
(3)   4𝑥 + 5𝑦 = 740 185 148 

 

3𝑦 − 2𝑦 = 400 − 2(150) 
      𝑦 =        100 

(1) 

(2) 
(3) 

(1) (3) (2) 

(50, 100) 

(1) 

(2) 

(1) (2) 
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แทน (50, 100) ในอสมการ (3) จะได้   
 

จะเห็นวา่ (50, 100) ท าให้  4𝑥 + 5𝑦  ต ่ากวา่ 740 

ดงันัน้ จึงแนใ่จได้วา่ (50, 100) อยูต่ ่ากวา่เส้น (3) 

ดงันัน้ พืน้ท่ีที่ซ้อนทบักนั จะไมม่สีว่นท่ีเกิดจาก (3) เลย ดงัรูป 
น าจดุมมุ A, B, C, D ไปแทนเพื่อหาก าไร  1500𝑥 + 2000𝑦 

จะได้ 
 
 
 

ดงันัน้ ได้ก าไรสงูสดุ 275,000 บาท ท่ีจดุ C  →  ปลกูมนั 50 ไร่ สบัปะรด 100 ไร่  
 

หมายเหต ุ: ข้อนีจ้ะเอาตวัเลอืกแตล่ะข้อมาไลแ่ทน แล้วดวูา่ข้อไหนตรงกบัเง่ือนไขทัง้ 3 และได้ก าไรมากสดุ ก็ได้ ท่ีต้อง
ระวงัคือ ข้อ 1. ไมไ่ด้ก าหนด 𝑥 มา (ปลกูสบัปะรดอยา่งเดียว แปลวา่ 𝑦 = 0 แต ่𝑥 ไมรู้่) →  ต้องหา 𝑥 มากสดุที่
สอดคล้องกบัเง่ือนไขทัง้ 3 เอง 

 

23. 3 

หา 𝑎 : 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

หา 𝑏 : 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ก. 𝑎 + 𝑏  =  8 + 100  =  108  →  ก. ผิด 

ข. 𝑎 log 𝑏  =  8 log 100  =  8(2)  =  16  →  ข. ถกู 
 
 
 
 
 

4(50) + 5(100) ≤  740  
          700 ≤  740 

A(0, 0) →  1500(0) + 2000(0) = 0 
B(150, 0)  →  1500(150) + 2000(0) = 225,000 
C(50, 100)  →  1500(50) + 2000(100) = 275,000 
D(0, 133.3̇)  →  1500(0) + 2000(133.3̇) = 266,666.6̇ 

(1) 

(2) 
(3) 

(1) (3) (2) 
A B 

C 

D 

log𝑎 √2 + log𝑎 √2
4

 + log𝑎 √2
8

 + … =  
1

3
 

 log𝑎 2
1

2 +  log𝑎 2
1

4 +  log𝑎 2
1

8 + … =  
1

3
 

1

2
log𝑎 2 + 

1

4
log𝑎 2 + 

1

8
log𝑎 2 + … =  

1

3
 

(log𝑎 2) (
1

2
+

1

4
+

1

8
+  … ) =  

1

3
 

    (log𝑎 2)(1) =   
1

3
 

       log𝑎 2 =   
1

3
 

             2 =  𝑎
1

3 

             23 = (𝑎
1

3)
3

 

             8 =    𝑎 
อนกุรมเรขาอนนัต์  𝑎1 = 

1

2
 ,  𝑟 = 

1

2
 

จะได้  𝑆∞  =  
𝑎1

1 − 𝑟
  =  

1

2

1 − 
1

2

  =  
    

1

2
    

1

2

  =  1 

4log 𝑏 − 2𝑏log 2  =  8 
(22)log 𝑏 − 2𝑏log 2 − 8 =  0 

(2log 𝑏)
2

− 2𝑏log 2 − 8 =  0 

(2log 𝑏)
2

− 2(2log 𝑏) − 8 =  0 

(2log 𝑏 − 4)(2log 𝑏 + 2) =  0 

  2log 𝑏  =  4 ,  −2 
  2log 𝑏  =  22 
  log 𝑏 =   2 
        𝑏 =  102    =  100 

จากสมบตัิ  𝑎log𝑛 𝑏   =  𝑏log𝑛 𝑎 
จากสมบตัิ  (𝑎𝑚)𝑛 = (𝑎𝑛)𝑚 = 𝑎𝑚𝑛 

ฝ่ังซ้าย มีฐานการยกก าลงัเป็นบวก (= 2) จะได้ผลลพัธ์เป็นบวกเทา่นัน้ 

log ไมมี่ฐาน  =  log ฐาน 10 
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24. 1 

จากสตูรความสมัพนัธ์เชิงฟังก์ชนัแบบเส้นตรง 
 
 

 จะได้ 
 
 
 

แก้ระบบสมการ 
 
 

ก. 𝑎2 + 𝑏2  =  22 + 12  =  5  →  ก. ถกู 

ข. จะได้สมการท านายคือ  𝑦 = 2𝑥 + 1  ดงันัน้ ถ้า 𝑥 เป็นจ านวนเต็ม จะท านายได้ 𝑦 เป็นจ านวนคี่  →  ข. ถกู 
 

25. 3 

จะได้ 𝑛 = 60 ,  𝑥̅ = 40 ,  และ 

 
 
 

จะได้ความแปรปรวนท่ีถกูต้อง = 𝑠2 = 52 = 25  ดงันัน้ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

แต ่นาย ก. ค านวณคา่เฉลีย่ผิดไป  →  สมมตใิห้ นาย ก. ค านวณคา่เฉลีย่ได้ = 𝑎 

โดย นาย ก. ใช้  𝑥̅ = 𝑎  ได้ความแปรปรวน = 34 แสดงวา่ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

แตโ่จทย์ให้ นาย ก. ค านวณได้  𝑎 < 40  ดงันัน้ จะได้  𝑎 = 37 
 
 
 
 

 


n

i 1

𝑦𝑖  = 𝑎 


n

i 1

𝑥𝑖 + 𝑏𝑛 

 


n

i 1

𝑥𝑖𝑦𝑖 = 𝑎 


n

i 1

𝑥𝑖
2 + 𝑏 



n

i 1

𝑥𝑖 

  45 = 𝑎(20)   +  𝑏(5) …(1) 
 
220 = 𝑎(100) + 𝑏(20) …(2) 

(1) ÷ 5 :  9 =  4𝑎 + 𝑏 …(3) 
(2) ÷ 20 : 11 =  5𝑎 + 𝑏 …(4) 

(4) – (3)  จะได้   2  =  𝑎 

แทนใน (3) จะได้  9 = 4(2) + 𝑏  จะได้  𝑏 = 1 

สมัประสิทธ์ิการแปรผนั = 
𝑠

𝑥 ̅
  

𝑠

𝑥 ̅
 =  0.125 

𝑠

40
 =  0.125 

 𝑠 =     5 

              
∑(𝑥𝑖−40)2

60
 =  25 

        
∑(𝑥𝑖

2−80𝑥𝑖+1600)

60
 =  25 

      
∑ 𝑥𝑖

2−80 ∑ 𝑥𝑖+∑ 1600

60
 =  25 

∑ 𝑥𝑖
2−80(60)(40)+(60)(1600)

60
 =  25 

∑ 𝑥𝑖
2

60
− 80(40) + 1600 =  25 

∑ 𝑥𝑖
2

60
 =  1625    …(∗) 

จาก  ∑ 𝑥𝑖

𝑛
 = 𝑥̅  จะได้  ∑ 𝑥𝑖  = (𝑛)(𝑥̅) 

 = (60)(40) 

จาก ∑ 𝑐 = 𝑛𝑐  จะได้  ∑ 1600 = 𝑛(1600) 

 = (60)(1600) 

              
∑(𝑥𝑖−𝑎)2

60
 =  34 

        
∑(𝑥𝑖

2−2𝑎𝑥𝑖+𝑎2)

60
 =  34 

      
∑ 𝑥𝑖

2−2𝑎 ∑ 𝑥𝑖+∑ 𝑎2

60
 =  34 

∑ 𝑥𝑖
2−2𝑎(60)(40)+60𝑎2

60
 =  34 

∑ 𝑥𝑖
2

60
− 2𝑎(40) + 𝑎2 =  34 

1625 − 80𝑎 + 𝑎2 =  34 
𝑎2 − 80𝑎 + 1591 =   0 
(𝑎 − 37)(𝑎 − 43) =   0 
    𝑎 = 37 ,  43 

∑ 𝑥𝑖  ที่เกิดจากการกระจาย ∑(𝑥𝑖 − 𝑎)2 

จะยงัเทา่กบั ∑ 𝑥𝑖  ที่ถกูต้อง  =  (60)(40) 

จาก ∑ 𝑐 = 𝑛𝑐  จะได้  ∑ 𝑎2  =  𝑛𝑎2  =  60𝑎2 

จาก (∗) 

หมายเหต ุ:  ข้อนีต้้องสมมติให้ 
นาย ก. ค านวณความ

แปรปรวนด้วยสตูร  ∑(𝑥𝑖−𝑥̅)2

𝑛
  

เทา่นัน้ 

ถ้า นาย ก. ใช้สตูร  ∑ 𝑥𝑖
2

𝑛
− 𝑥̅2  

จะได้ค าตอบที่ไมต่รงกบั
ตวัเลือกไหนเลย 

∑(𝑥𝑖−𝑥̅)2

𝑛
  =  𝑠2 
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26. 2 

จาก (3) จะได้  𝑎 = 9, 10, 11, … 

แตจ่าก (1) ถ้า 𝑎 เป็น 10 ขึน้ไป ฝ่ังซ้ายที่เป็น  𝑎2 + 𝑏2 จะมีคา่เกิน 90 และ (1) จะไมจ่ริง  →  ดงันัน้  𝑎 = 9  เทา่นัน้ 
แทน 𝑎 = 9 ใน (1) และ (2) จะได้ และ 
 

จาก (∗) จะได้  𝑏 = −3, −2, −1, 0, 1, 2, 3 
แทน 𝑏 แตล่ะคา่ใน (∗∗)  จะได้  (𝑏, 𝑐) = (−3, 1) , (−2, 2) , (−1, 3) , (0, 4) , (1, 5) , (2, 6) , (3, 7) 

(ก) 𝑎 + 2𝑏 + 3𝑐  จะมากที่สดุ เมื่อ  (𝑏, 𝑐) = (3, 7) 

 ดงันัน้  𝑎 + 2𝑏 + 3𝑐  ≤  9 + 2(3) + 3(7)  =  36  →  (ก) ถกู 

(ข) 𝑎3 + 𝑏3 + 𝑐3  จะมากที่สดุ เมื่อ  (𝑏, 𝑐) = (3, 7) เช่นกนั 

 จะได้คา่มากสดุของ  𝑎3 + 𝑏3 + 𝑐3  คือ  93 + 33 + 73  =  729 + 27 + 343  =  1099  →  (ข) ผิด 
 

27. 1 

แจกแจงแบบปกติ จะได้  𝑥̅ = มธัยฐาน = ฐานนิยม  →  โจทย์ให้  มธัยฐาน = 60  จะได้  𝑥̅ = 60  ด้วย 

→  น้อยกวา่ 55.5 คะแนน มี  18.41%  จะวาดได้ดงัรูป 

 
 
 
 
 
 

เอาพืน้ท่ี 0.3159 ไปเปิดตาราง จะได้ 𝑧 = 0.9  →  แต ่𝑥 = 55.5 อยูค่ร่ึงซ้าย จะมี 𝑧 ติดลบ  →  𝑧 = −0.9 

แทน  𝑥 = 55.5 ,  𝑧 = −0.9 ,  𝑥̅ = 60  ในสตูร  𝑧𝑖  = 
𝑥𝑖 − 𝑥̅

𝑠
  จะได้ 

 
 

หาจ านวนนกัเรียนที่ได้สงูกวา่ 64 คะแนน  →  แปลง 𝑥 = 64 เป็นคา่ 𝑧 โดยใช้สตูร  𝑧𝑖  = 
𝑥𝑖 − 𝑥̅

𝑠
 

จะได้  𝑧𝑖   =  
64 − 60

5
  =  0.8  →  เปิดตารางได้พืน้ท่ี = 0.2881  จะวาดได้ดงัรูป 

 
 
 
 
 
 
 
 

28. 2 

3 คนแรก มีคา่เฉลีย่เลขคณิต = 45  และสว่นเบี่ยงเบนมาตรฐาน = 0  →  แสดงวา่ทัง้ 3 คนได้คะแนนเทา่กนั = 45 

2 คนหลงั มีอตัราสว่นคะแนน = 2 : 3  →  ให้ทัง้สองคนได้คะแนน  2𝑥  และ  3𝑥  ตามล าดบั 

โจทย์ให้ 𝑥̅ ทัง้ 5 คน = 50  →   

 
 
 
 

81 + 𝑏2 ≤  90 
          𝑏2 ≤    9   …(∗) 

9 + 𝑏 =  5 + 𝑐 
4 + 𝑏 =          𝑐    …(∗∗) 

−0.9 =  
55.5 − 60

𝑠
 

     𝑠 =  
−4.5

−0.9
  =  5 

𝑥  
60 64 

พืน้ท่ีที่ใช้เปิดตาราง =  พืน้ท่ีที่วดัจากแกนกลาง 
 =  พืน้ท่ีคร่ึงซ้าย – พืน้ท่ีที่แรเงา 

 =  0.5 – 0.1841    =  0.3159 𝑥  
60 55.5 

0.1841 

0.2881 

𝑧 = 0.8 

มากกวา่ 64 จะม ี =  พืน้ท่ีคร่ึงขวา – พืน้ท่ีที่แรเงา 

 =        0.5        −    0.2881  
 =               0.2119               =  21.19% 

45+45+45+2𝑥+3𝑥

5
 =   50 

135 + 5𝑥 =  250 
             5𝑥 =  115 
               𝑥 =    23 
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จะได้คะแนนของสองคนหลงั  = 2(23) และ 3(23)  =  46 และ 69 

ดงันัน้ ความแปรปรวน  =  
∑(𝑥𝑖−𝑥̅)2

𝑁
 =  

(45−50)2+(45−50)2+(45−50)2+(46−50)2+(69−50)2

5
 

 =  
25+25+25+16+361

5
    =  

452

5
    =  90.4 

 

29. 4 

จะได้ 𝑧 เป็นรากที่ 3 ของ i 
หากรากที่ 3 ของ i  →  แปลง i เป็นรูปเชิงขัว้  จากรูป จะได้  i = 1 cis 90° 

จะได้รากตวัแรกคือ  √1
3

 cis 
90°

3
 = 1 cis 30° 

รากอีกสองตวั จะได้จากการเพิ่มมมุ รากละ 360°

3
 = 120°   →   รากทีเ่หลอืคือ  1 cis 150°  และ  1 cis 270° 

เนื่องจาก 𝑧 ต้องมี 𝑎𝑏 > 0  →  ดงันัน้ 𝑎, 𝑏 ต้องเป็นบวกทัง้คู ่หรือ ลบทัง้คู ่ →  จะได้ 𝑧 อยูใ่น Q1 หรือ Q3 
จะเห็นวา่ ในรากทัง้สามตวั  1 cis 30° ,  1 cis 150° ,  1 cis 270°  จะมี  1 cis 30° เทา่นัน้ ที่อยูใ่น Q1 สอดคล้องกบั
เง่ือนไข  →  ดงันัน้   𝑧 = 1 cis 30° 

จะได้  |i𝑧5 + 2|
2  

 
 
 
 
 
 
 
 

 
30. 3 

จดัรูปสมการ จะได้ 

 
 
 

เนื่องจาก  (𝑎 − 2)2 ≥ 0  และ  (𝑏 + 1)2 ≥ 0  ดงันัน้ ถ้าสองตวันีบ้วกกนัเป็น 0 แสดงวา่ ต้องเป็น 0 ทัง้สองตวั 
จะได้  𝑎 = 2  และ  𝑏 = −1 

(ก) แทนคา่ 𝑎 กบั 𝑏 จะได้  2 < −1  →  (ก) ผิด 

(ข) แทนคา่ 𝑎 กบั 𝑏 จะได้   
 
 

31. 8 

เอาข้อมลูที่วาดรูปได้ มาใสใ่นแผนภาพก่อน  จาก  𝐵 ∩ 𝐶 = ∅  จะได้ดงัรูป 
 

จาก  𝑃(𝐴 ∩ 𝐶) มี 2 ตวั = 21 

จะได้  𝐴 ∩ 𝐶  มีสมาชิก 1 ตวั 

 

จาก  𝑃(𝐶 − 𝐴) มี 4 ตวั = 22 

จะได้  𝐶 − 𝐴  มีสมาชิก 2 ตวั 

=  |i(1 cis 30°)5 + 2|
2

 

=  |i(15 cis 5(30°)) + 2|
2

 

=  |i(1  cis 150°    ) + 2|2 

=  |i(cos 150° + i sin 150°) + 2|2 

=  |i (  −
√3

2
     +     

1

2
i        ) + 2|

2

 

=  |      −
√3

2
i    −      

1

2
            + 2|

2

 

i 

=  |  −
√3

2
i  +   

3

2
  |

2

 

=   (−
√3

2
)

2

+ (
3

2
)

2
 

=         
3

4
       +    

9

4
 

=                 
12

4
          =  3 

𝑎2 + 𝑏2 + 9  =  4𝑎 − 2𝑏 + 4 
𝑎2 − 4𝑎 + 𝑏2 + 2𝑏 + 5 =  0 
𝑎2 − 4𝑎 + 4 + 𝑏2 + 2𝑏 + 1 =  0 
    (𝑎 − 2)2    +    (𝑏 + 1)2 =  0 

แยก 5 เป็น 4 + 1 ไปเติมเป็น ล2 ให้เข้า
สตูร  น2 + 2นล + ล2 = (น + ล)2 

(2(2) − (−1))
𝑛

 =  (2 + 3(−1)2)𝑛 
(          5            )𝑛 =  (       5            )𝑛 →  (ข) ถกู 

จ านวนสมาชิกของ 𝑃(𝐴) = 2𝑛(𝐴) 

0 0 

𝐴  𝐵  

𝐶  
0 0 

𝐴  𝐵  

𝐶  

1 

0 0 

𝐴  𝐵  

𝐶  

1 
2 
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จาก  𝑃(𝐷) = { ∅, {1}, 𝐷, 𝐸 }  มีสมาชิก 4 ตวั = 22  →  ดงันัน้  𝐷 มีสมาชิก 2 ตวั 

เนื่องจาก  𝐸 เป็นหนึง่ในสมาชิกของ 𝑃(𝐷)  จากสมบตัขิองเพาเวอร์เซต จะได้  𝐸 ⊂ D 

โจทย์ก าหนดให้ 
 

เนื่องจาก 𝐷 มีสมาชิก 2 ตวั และ  𝐷 ⊂ 𝐴 ∩ 𝐵  ดงันัน้  𝐴 ∩ 𝐵 จะมีสมาชิก ≥ 2 ตวั 
จาก 𝑃(𝐴) มี 8 ตวั = 23  →  จะได้ 𝐴 มีสมาชิก 3 ตวั 

แตจ่ากแผนภาพ จะเห็นวา่วง 𝐴 มี 1 กบั ≥ 2  ซึง่ครบ 3 แล้ว ดงันัน้ 
 

สดุท้าย จาก 𝑃(𝐵) มี 32 ตวั = 25 

จะได้ 𝐵 มีสมาชิก 5 ตวั  →  หกักบั 2 ที่มีอยูแ่ล้วในวง 𝐵 จะเหลอื 3 

 

ดงันัน้  𝐴 ∪ 𝐵 ∪ 𝐶  มีสมาชิก  =  0 + 2 + 3 + 1 + 0 + 0 + 2  =  8 ตวั  

 

32. 181 

เราสามารถจบัคูม่มุที่รวมกนัเป็น 90° เพื่อเข้าสตูรโคฟังก์ชนั แล้วเข้าสตูร  sin2 𝜃 + cos2 𝜃 = 1 ได้ ดงันี ้
 
 
 
 
 
 

สว่นมมุที่เกิน 90° ต้องท าให้น้อยกวา่ 90° ก่อน แล้วคอ่ยจบัคูใ่ห้ได้ 1 แบบเดิม 
 
 
 
 
 
 
 

รวมตวัเศษ จะจบัคู ่1 ได้ทัง้หมด 9 คู ่ →  จะได้ เศษ = 9 

 

ส าหรับตวัสว่น จะใช้วิธีจบัคูเ่หมอืนเดิมก็ได้  แตถ้่าสงัเกตดีๆ จะเห็นวา่ ถ้าน า เศษ กบั สว่น มารวมกนั จะจบัคู ่เข้าสตูร  
sin2 𝜃 + cos2 𝜃 = 1  ได้ทัง้หมด 19 คู ่ (0, 1, 2, … , 18 มี 19 ตวั)  ดงันัน้  เศษ + สว่น  =  19 

แตเ่ศษ = 9  ดงันัน้ สว่น = 19 – 9 = 10  จะได้  𝑎
𝑏

 = 
9

10
  ดงันัน้  𝑎2 + 𝑏2  =  92 + 102  =  181 

 

33. 4.5 

แทนคา่ 𝑚, 𝑛 จะได้ 
 
 
 
 
 
 

เนื่องจาก  log3𝑥+4(2𝑥 + 1)  กบั  log2𝑥 + 1(3𝑥 + 4)  เป็นสว่นกลบักนั 

𝐷 ∪ 𝐸 ⊂  𝐴 ∩ 𝐵 
    𝐷 ⊂  𝐴 ∩ 𝐵 

จาก 𝐸 ⊂ 𝐷  ดงันัน้  𝐷 ∪ 𝐸 = 𝐷 

0 0 

𝐴  𝐵  

𝐶  

1 
2 

≥ 2 

0 0 

𝐴  𝐵  

𝐶  

1 
2 

0 2 

0 0 

𝐴  𝐵  

𝐶  

1 
2 

0 2 3 

 sin2 0°  + sin2 90° =    sin2 0°  +  cos2 0° =  1 
sin2 10° + sin2 80° =   sin2 10° + cos2 10° =  1 
sin2 20° + sin2 70° =   sin2 20° + cos2 20° =  1 
sin2 30° + sin2 60° =   sin2 30° + cos2 30° =  1 
sin2 40° + sin2 50° =   sin2 40° + cos2 40° =  1 

sin2 100° + sin2 110° + sin2 120° + sin2 130° + sin2 140° + sin2 150° + sin2 160° + sin2 170° + sin2 180° 
 
 sin2 80°  +   sin2 70°  +   sin2 60°  +  sin2 50°  +  sin2 40°  +   sin2 30°  +  sin2 20°  +   sin2 10°  +       0 

1 
1 
1 
1 

มมุรวมกนัได้ 90°  →  sin = cos 

มมุรวมกนัได้ 180°  →  sin จะเทา่กนั 

log√3𝑥+4 √4𝑥2 + 4𝑥 + 1 + log2𝑥 + 1(6𝑥2 + 11𝑥 + 4) =  4 

  log√3𝑥+4 √(2𝑥 + 1)2    +  log2𝑥 + 1(3𝑥 + 4)(2𝑥 + 1) =  4 

  log
(3𝑥+4)

1
2

  
(2𝑥 + 1)  + log2𝑥 + 1(3𝑥 + 4) + log2𝑥 + 1(2𝑥 + 1) =  4 

 1 
1

2

log3𝑥+4(2𝑥 + 1)    + log2𝑥 + 1(3𝑥 + 4) + 1 =  4 

 2 log3𝑥+4(2𝑥 + 1)    + log2𝑥 + 1(3𝑥 + 4) − 3 =  0 

     2𝑥 + 1 > 0 

เพราะเป็นฐาน log 
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ดงันัน้ ถ้าเปลีย่นตวัแปร ให้  log2𝑥 + 1(3𝑥 + 4) = 𝑘  จะได้อีกตวั = 
1

𝑘
 

(จะสมมติให้ log3𝑥+4(2𝑥 + 1) เป็น 𝑘 ก็ได้ แต ่log3𝑥+4(2𝑥 + 1) อยูใ่นรูป log มาก น้อย จะได้ 𝑘 เป็นเศษสว่น) 
จะเปลีย่นตวัแปรเป็น 𝑘 ได้เป็น  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

แต ่𝑥 เป็น−3  กบั −1 ไมไ่ด้ เพราะจะท าให้  2𝑥 + 1 ที่เป็นฐาน log  ติดลบ 

จะได้ 𝐴 มีสมาชิกตวัเดียว คือ  3
4
  →  ดงันัน้  𝐵 มีสมาชิกตวัเดียว คือ  8 (

3

4
)

2
 = 4.5 

 

34. 16 

จะหาคา่เฉลีย่ของข้อมลูทัง้ 9 ตวั ต้องหา  𝑥1+𝑥2+𝑥3+𝑥4+𝑦1+𝑦2+𝑦3+𝑦4+𝑦5

9
 

เนื่องจากสิง่ที่โจทย์ถาม ไมข่ึน้กบัล าดบัของ 𝑥 และ 𝑦 ดงันัน้ โดยไมเ่สยีนยัตวัไป เราสามารถสมมติให้ข้อมลูทัง้สองชดุ 
เรียงล าดบัจากน้อยไปมากเรียบร้อยแล้ว  (ถ้าข้อมลูยงัไมเ่รียง ก็ให้เรียง แล้วเปลีย่นช่ือตวัแปร) 
ชดุแรก โจทย์ให้ มธัยฐาน = 15  →  มธัยฐานจะอยูต่รงกลางระหวา่งตวัที่ 2 กบั ตวัที่ 3  ดงันัน้ 

 
 

Q1 จะอยูต่วัที่  (1)(𝑁+1)

4
  =  

(1)(4+1)

4
  =  ตวัที่ 1.25  

 
 
 

Q3 จะอยูต่วัที่  (3)(4+1)

4
  =  ตวัที่ 3.75  

 
 
 
 

โจทย์ให้คา่เฉลีย่ Q1 และ Q3 = 18  →  จะได้  Q1+Q3

2
  = 

 
 
 
 
 
 

ชดุที่สอง มีมธัยฐาน = 15  →  จะได้ตวัตรงกลาง คือ 𝑦3 = 15   …(3) 

Q3 จะอยูต่วัที่  (3)(5+1)

4
  =  ตวัที่ 4.5 

 
 
 

โจทย์ให้ Q3 = 18.5  ดงันัน้  0.5𝑦4 + 0. 5𝑦5 = 18.5  →  คณู 2 ตลอด จะได้  𝑦4 + 𝑦5 = 37   …(4) 

     
2

𝑘
+ 𝑘 − 3 =  0 

   2 + 𝑘2 − 3𝑘 =  0 
   𝑘2 − 3𝑘 + 2 =  0 
(𝑘 − 1)(𝑘 − 2) =  0 
   𝑘  =  1 ,  2 

log2𝑥 + 1(3𝑥 + 4) =    1 

                  3𝑥 + 4 =  (2𝑥 + 1)1 
                  3𝑥 + 4 =    2𝑥 + 1 
                    𝑥 =  −3 

log2𝑥 + 1(3𝑥 + 4) =    2 

                  3𝑥 + 4 =  (2𝑥 + 1)2 
                  3𝑥 + 4 =  4𝑥2 + 4𝑥 + 1 
                       0 =   4𝑥2 + 𝑥 − 3 
                       0 =  (4𝑥 − 3)(𝑥 + 1) 

                                       𝑥  =  
3

4
 , −1 

=  ตวัที่ 1 + (0.25)(ตวัที่ 2 − ตวัที่ 1) 
=     𝑥1    + (0.25)(  𝑥2  −   𝑥1) 
=     𝑥1    +  0.25𝑥2 − 0.25𝑥1 
=  0.75𝑥1 + 0.25𝑥2 

=  ตวัที่ 3 + (0.75)(ตวัที่ 4 − ตวัที่ 3) 
=     𝑥3    + (0.75)(  𝑥4   −  𝑥3) 
=     𝑥3    +  0.75𝑥4 − 0.75𝑥3 
=  0.25𝑥3 + 0.75𝑥4 

    
0.75𝑥1+0.25𝑥2+0.25𝑥3+0.75𝑥4

2
 =  18 

0.75(𝑥1+𝑥4) + 0.25(𝑥2+𝑥3) =  36 
0.75(𝑥1+𝑥4) + 0.25(    30   ) =  36 
0.75(𝑥1+𝑥4) +        7.5 =  36 
0.75(𝑥1+𝑥4) =  28.5 

          𝑥1 + 𝑥4 =   
28.5

0.75
   =  38   …(2) 

 
𝑥2+𝑥3

2
 = 15 

𝑥2+ 𝑥3 = 30   …(1) 

จาก (1) 

=  ตวัที่ 4 + (0.5)(ตวัที่ 5 − ตวัที่ 4) 
=     𝑦4    + (0.5)(  𝑦5  −   𝑦4) 
=     𝑦4    +  0.5𝑦5 − 0.5𝑦4 
=   0.5𝑦4 + 0. 5𝑦5 
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โจทย์ให้ฐานนิยม = 12  ดงันัน้ ต้องมีข้อมลู อยา่งน้อยสองตวัเทา่กบั 12  แตจ่าก (3) จะได้  𝑦3 = 15  ซึง่มากกวา่ 12   
ดงันัน้ ถ้าจะมีอยา่งน้อยสองตวัเทา่กบั 12 แล้ว สองตวันัน้ต้องเป็น 𝑦1 กบั 𝑦2  →  จะได้  𝑦1 = 𝑦2 = 12   …(5) 

จาก (1), (2), (3), (4), (5) จะได้  𝑥1+𝑥2+𝑥3+𝑥4+𝑦1+𝑦2+𝑦3+𝑦4+𝑦5

9
 =  

(𝑥1+𝑥4)+(𝑥2+𝑥3)+𝑦1+𝑦2+𝑦3+(𝑦4+𝑦5)

9
 

 =  
      38     +       30     +12+12+15+     37

9
 

 =      
144

9
    =  16 

 

35. 35 

จากนยิามของอนพุนัธ์ จะได้  𝑓′(𝑥) =  
0

lim
h

𝑓(𝑥+ℎ)−𝑓(𝑥)

ℎ
 

 =  
0

lim
h

𝑓(𝑥)+𝑓(ℎ)+3𝑥2ℎ+3𝑥ℎ2−𝑓(𝑥)

ℎ
 

 =  
0

lim
h

             𝑓(ℎ)+3𝑥2ℎ+3𝑥ℎ2

ℎ
 

 =  
0

lim
h

      𝑓(ℎ)

ℎ
+ 3𝑥2 + 3𝑥ℎ 

 = (
0

lim
h

𝑓(ℎ)

ℎ
 ) + (

0
lim
h

3𝑥2 + 3𝑥ℎ) 

 =          2         +            3𝑥2 +   0        =  3𝑥2 + 2 

ดงันัน้  𝑓′(𝑥)  =  3𝑥2 + 2 →   𝑓′(1)   =  3(12) + 2  =  5 

ดิฟได้  𝑓′′(𝑥)  =  6𝑥 →   𝑓′′(5)  =  6(5) = 30 

 

36. 0 

ข้อนี ้เง่ือนไขจะต้องเป็นจริง ไมว่า่ 𝑎 กบั 𝑏 จะเป็นสมาชิกตวัไหนใน 𝐴 ก็ตาม ซึง่จะเห็นวา่ เป็นไปไมไ่ด้ เพราะกรณีที่ 𝑎 
เป็นตวัน้อย และ 𝑏 เป็นตวัมาก (หรือกรณีที่ 𝑎 กบั 𝑏 เป็นตวัเดยีวกนั) จะท าให้เง่ือนไข  𝑎 − 𝑏 > 1  เป็นเท็จเสมอ 

เช่น กรณี 𝐴 = {4, 7}  จะเห็นวา่ ถ้า  𝑎 = 4 ,  𝑏 = 7 จะท าให้  4 − 7 > 1  เป็นเท็จ (หรือกรณีที่ 𝑎 = 4 ,  𝑏 = 4 ก็ท า
ให้ 4 − 4 > 1 เป็นเท็จ) เมื่อมี 𝑎, 𝑏 บางแบบที่ไมส่อดคล้อง จะท าให้ 𝐴 ผิดเง่ือนไขทนัที (ถึงแม้วา่  7 − 4 มากกวา่ 1 ก็
ตาม)  เพราะเง่ือนไขต้องจริง ส าหรับทกุๆ 𝑎 กบั 𝑏 ใน 𝐴 

ดงันัน้ จะไมม่ี 𝐴 แบบไหนเลย ที่สอดคล้องกบัเง่ือนไขที่โจทย์ก าหนดได้  ดงันัน้ จ านวนแบบของ 𝐴 จึงเทา่กบั 0 

 

อยา่งไรก็ตาม ถ้าโจทย์ข้อนีเ้ปลีย่นเง่ือนไข เป็นคิดเฉพาะ “ทกุสมาชิก 𝑎 และ 𝑏 ใน 𝐴 ที่ 𝑎 > 𝑏”  จะเป็นโจทย์ที่นา่สนใจ 
เนื่องจาก  𝑎 − 𝑏 > 1 แสดงวา่ ห้ามมสีมาชิกสองตวัไหนอยูต่ิดกนั  →  จะแบง่กรณีนบั ตามขนาดของ 𝐴 

กรณี 𝐴 มีสมาชิก 2 ตวั :  ค าตอบ จะเทา่กบั จ านวนแบบท่ี “เลอืกเก้าอี ้2 ตวั จาก 7 ตวั โดยห้ามเลอืกเก้าอีท้ี่อยูต่ดิกนั” 
ซึง่ท าได้โดย เอาเก้าอี ้1 ตวัไปซอ่น  แล้วเลอืกเก้าอี ้2 ตวั จาก 6 ตวัที่เหลอื (เลอืกได้ (6

2
) แบบ)  แล้วคอ่ยเอาเก้าอีท้ี่

ซอ่นไว้ไปคัน่ (ตรงไหนก็ได้ ระหวา่งเก้าอี ้2 ตวัที่เลอืก) จะรับประกนัได้วา่ เก้าอี ้2 ตวัที่เลอืก ไมอ่ยูต่ิดกนั 
→  เลอืกได้ (6

2
) = 

6∙5

2
 = 15 แบบ 

กรณี 𝐴 มีสมาชิก 3 ตวั :  ค าตอบ จะเทา่กบั จ านวนแบบท่ี “เลอืกเก้าอี ้3 ตวั จาก 7 ตวั โดยห้ามเลอืกเก้าอีท้ี่อยูต่ดิกนั” 
ซึง่ท าได้โดย เอาเก้าอี ้2 ตวัไปซอ่น  แล้วเลอืกเก้าอี ้3 ตวั จาก 5 ตวัที่เหลอื (เลอืกได้ (5

3
) แบบ)  แล้วคอ่ยเอาเก้าอี ้2 

ตวัที่ซอ่นไว้ไปคัน่ (ระหวา่งตวัแรกที่เลอืกกบัตวัที่สองทีเ่ลอืก กบั ระหวา่งตวัที่สองที่เลอืกกบัตวัที่สามที่เลอืก) จะ
รับประกนัได้วา่ เก้าอีท้ัง้ 3 ตวัทีเ่ลอืก ไมอ่ยูต่ิดกนั  →  เลอืกได้ (5

3
) = 

5∙4∙3

3∙2∙1
 = 10 แบบ 

จาก 𝑓(𝑥 + 𝑦) = 𝑓(𝑥) + 𝑓(𝑦) + 3𝑥2𝑦 + 3𝑥𝑦2 
จะได้ 𝑓(𝑥 + ℎ) = 𝑓(𝑥) + 𝑓(ℎ) + 3𝑥2ℎ + 3𝑥ℎ2 

จาก 
0

lim
x

𝑓(𝑥)

𝑥
 = 2     

→  𝑓′(1) + 𝑓′′(5)  =  5 + 30 = 35 
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กรณี 𝐴 มีสมาชิก 4 ตวั :  ค าตอบ จะเทา่กบั จ านวนแบบท่ี “เลอืกเก้าอี ้4 ตวั จาก 7 ตวั โดยห้ามเลอืกเก้าอีท้ี่อยู่ตดิกนั” 
จะเขียนนบัเอาเลยก็ได้ (ได้แบบเดียว คือ 1, 3, 5, 7)  หรือจะท าแบบเดิมก็ได้ คือ เอาเก้าอี ้3 ตวัไปซอ่น  แล้วเลอืก
เก้าอี ้4 ตวั จาก 4 ตวัที่เหลอื (เลอืกได้ (4

4
) = 1 แบบ)  แล้วคอ่ยเอาเก้าอี ้3 ตวัที่ซอ่นไว้ไปคัน่  →  ได้ 1 แบบ 

จะเห็นวา่ ถ้า 𝐴 มีสมาชิกมากกวา่นี ้จะท าไมไ่ด้แล้ว 

รวมทกุกรณี จะได้จ านวนแบบ  =  15 + 10 + 1  = 26 แบบ 
 

37. 4 
เปลีย่นตวัแปร ให้  𝑚 = 22𝑥  และให้  𝑛 = log2 𝑦 

จดัรูปสมการ จะได้ และ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

แต ่ 𝑚 = 22𝑥 เป็นบวกเสมอ  ดงันัน้  𝑚 = 2  ได้คา่เดียว  จะได้ 

 
 

แทนคา่  𝑚 = 2  ใน (∗)  จะได้  𝑛 = −
2

2
− 2 = −3  ดงันัน้   

 

จะได้  𝑥
𝑦

  =  

1

2
1

8

  =  
1

2
×

8

1
  =  4    →  𝐵 มีสมาชิกตวัเดียวคือ 4  ดงันัน้ สมาชิกน้อยสดุ = 4 

 

38. 3.97 

ล าดบัเลขคณิต  จะสามารถใช้สตูร  𝑆𝑛 = 
𝑛

2
(2𝑎1 + (𝑛 − 1)𝑑)  ได้ 

ให้ผลตา่งร่วมของล าดบัทัง้สอง คือ 𝑑𝑎 และ 𝑑𝑏  จะได้  𝑎1+𝑎2+ … +𝑎𝑛

𝑏1+𝑏2+ … +𝑏𝑛
  =  

𝑛

2
(2𝑎1+(𝑛−1)𝑑𝑎)

𝑛

2
(2𝑏1+(𝑛−1)𝑑𝑏)

  =  
2𝑎1+(𝑛−1)𝑑𝑎

2𝑏1+(𝑛−1)𝑑𝑏
 

แตโ่จทย์ให้  𝑎1+𝑎2+ … +𝑎𝑛

𝑏1+𝑏2+ … +𝑏𝑛
 = 

𝑛+1

2𝑛−1
  ดงันัน้  2𝑎1+(𝑛−1)𝑑𝑎

2𝑏1+(𝑛−1)𝑑𝑏
  =  

𝑛+1

2𝑛−1
   …(1) 

โจทย์ถามคา่ของ 2𝑏100

𝑎100
  →  จากสตูรล าดบัเลขคณิต  𝑎𝑛 = 𝑎1 + (𝑛 − 1)𝑑  จะได้  2𝑏100

𝑎100
 =  

2(𝑏1+(100−1)𝑑𝑏)

𝑎1+(100−1)𝑑𝑎
 

 =    
2𝑏1+198𝑑𝑏

𝑎1+99𝑑𝑎
   …(2) 

จะเห็นวา่ จาก (1) ถ้าแทน 𝑛 = 199 จะได้ตวัสว่นฝ่ังซ้าย = 2𝑏1 + 198𝑑𝑏 เหมือนตวัเศษของสิง่ที่โจทย์ถามใน (2)  

→  แทน 𝑛 = 199 ใน (1) จะได้ 
 

   
 

    22𝑥 log1

4

𝑦 =    1  +  24𝑥−1 

    22𝑥 log2−2 𝑦 =    1  +  
24𝑥

2
 

22𝑥 (
1

−2
log2 𝑦) =    1  + 

(22𝑥)
2

2
 

  𝑚  (−
1

2
  𝑛   ) =     1 +  

𝑚2

2
 

                   𝑛 =  −
2

𝑚
− 𝑚    …(∗) 

   9(22𝑥)log1

8

𝑦 =  9 + log1

2

2 𝑦 

   9(22𝑥)log2−3 𝑦 =  9 + (log2−1 𝑦)2 

 9(22𝑥)(
1

−3
log2 𝑦) =  9 + (

1

−1
log2 𝑦)

2
 

−3  𝑚            𝑛 =  9 + (   − 𝑛     )2 
 

−3  𝑚 (−
2

𝑚
− 𝑚) =  9 + ( 

2

𝑚
+ 𝑚 )

2
 

                  6  + 3𝑚2 =  9 + 
4

𝑚2 + 4 + 𝑚2 

               2𝑚2 − 7 −
4

𝑚2 =  0 

             2𝑚4 − 7𝑚2 − 4 =  0 
         (2𝑚2 + 1)(𝑚2 − 4) =  0 
(2𝑚2 + 1)(𝑚 − 2)(𝑚 + 2) =  0 
                       𝑚  =  2 ,  −2 

คณูตลอด 

ด้วย − 2

𝑚
 

แทนคา่ 𝑛 

 22𝑥 =  2 
   2𝑥 =  1 

     𝑥 =  
1

2
 

 log2 𝑦 =  −3 

   𝑦 =  2−3  =  
1

8
 

2𝑚2 + 1  เป็นบวกเสมอ 

จะไมมี่ทางเป็น 0  ได้ 

≥ 0 

2𝑎1+(199−1)𝑑𝑎

2𝑏1+(199−1)𝑑𝑏
 =  

199+1

2(199)−1
 

  
2𝑎1+198𝑑𝑎

2𝑏1+198𝑑𝑏
 =      

200

397
 

  
2𝑏1+198𝑑𝑏

2𝑎1+198𝑑𝑎
 =      

397

200
 

  
2𝑏1+198𝑑𝑏

2(𝑎1+99𝑑𝑎)
 =   

397

200
 

  
2𝑏1+198𝑑𝑏

𝑎1+99𝑑𝑎
 =   

397

100
   =  3.97 

กลบัเศษกลบัสว่น จดัรูปให้ 

เหมือนสิ่งที่โจทย์ถามใน (2) 
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39. 112 

เปลีย่นตวัแปร ให้ 𝐴 = √𝑥 − 1  และ  𝐵 = √2 − 𝑥   →   จะเปลีย่นที่สว่นท่ีเหลอืในสมการให้อยูใ่นรูป 𝐴 กบั 𝐵 

ลองน า 𝐴 และ 𝐵 มาทดเลน่ๆด ูจะพบวา่ 
 
 
 
 
 
 

จดัรูปสมการ ให้อยูใ่นรูป 𝐴 กบั 𝐵 โดยใช้ (1), (2), (3), (4) ดงันี ้
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

จะได้ค าตอบคือ  3
2
  และ  1  ดงันัน้  𝑎 = ตวัมาก = 

3

2
    และ  𝑏 = ตวัน้อย = 1 

ดงันัน้  25𝑏 + 58𝑎  =  25(1) + 58 ∙ 
3

2
  =  25 + 87  =  112 

 

40. 132 

𝑓′(𝑥)  =  
2𝑥4−𝑥

𝑥3   =  2𝑥 − 𝑥−2   →   อินทิเกรต จะได้ 

  
โจทย์ให้  𝑔(1) = 2  →  จาก  𝑔(𝑥) = (1 + 𝑥2)𝑓(𝑥)  แทน  𝑥 = 1 จะได้ 

 
 

     𝐴2 =  𝑥 − 1 …(1) 
     𝐵2 =  2 − 𝑥 …(2) 
𝐴2 + 𝐵2 =  𝑥 − 1 + 2 − 𝑥    =  1 …(3) 

   𝐴𝐵  =  √(𝑥 − 1)(2 − 𝑥) 

 =  √2𝑥 − 𝑥2 − 2 + 𝑥 

 =    √3𝑥 − 𝑥2 − 2 …(4) 

𝑥 + 3√3𝑥 − 2 − 𝑥2 =             3      +      2√𝑥 − 1 − 2√2 − 𝑥 

         3      𝐴𝐵 =       1 +     2 − 𝑥 +    2 𝐴      −     2 𝐵 

         3      𝐴𝐵 = 𝐴2 + 𝐵2 + 𝐵2   +    2 𝐴      −     2 𝐵 
               0 = 𝐴2 − 3𝐴𝐵 + 2𝐵2 + 2𝐴 − 2𝐵 
               0 = (𝐴 − 𝐵)(𝐴 − 2𝐵) + 2(𝐴 − 𝐵) 
               0 =   (𝐴 − 𝐵)(𝐴 − 2𝐵 + 2) 

(4) 

(3) (2) 

ดงึตวัร่วม 𝐴 − 𝐵 

            𝐴 − 2𝐵 + 2 =      0 
            𝐴            + 2 =    2𝐵 

       √𝑥 − 1       + 2 =  2√2 − 𝑥 

     (√𝑥 + 1      + 2)
2

 = (2√2 − 𝑥)
2

 

   𝑥 − 1 + 4√𝑥 − 1 + 4 =   4(2 − 𝑥) 

   𝑥 + 3 + 4√𝑥 − 1 =     8 − 4𝑥 

   5𝑥 − 5    + 4√𝑥 − 1 =         0 

  5(𝑥 − 1)   + 4√𝑥 − 1 =         0 

5√(𝑥 − 1)2 + 4√𝑥 − 1 =         0 

√𝑥 − 1 ∙ (5√𝑥 − 1 + 4) =         0 

      𝐴 =       𝐵 

√𝑥 − 1 =  √2 − 𝑥 
   𝑥 − 1 =     2 − 𝑥 
  2𝑥 =     3 

    𝑥 =     
3

2
 

ตรวจค าตอบกบัสมการก่อนยกก าลงัสอง 

 √
3

2
− 1 = √2 −

3

2
 

     √
1

2
 =    √

1

2
     →  จริง 

แต ่ 5√𝑥 − 1 + 4 เป็นบวกเสมอ ดงันัน้ 

≥ 0 

√𝑥 − 1 =  0 
   𝑥 =  1 

ตรวจค าตอบกบัสมการก่อนยกก าลงัสอง 
√1 − 1 + 2 =  2√2 − 1 

                   2 =  2        →  จริง 

𝑓(𝑥) =  
2𝑥2

2
−

𝑥−1

−1
+ 𝑐 

 =   𝑥2 + 𝑥−1 + 𝑐 

𝑔(1)  =  (1 + 12)𝑓(1) 
   2 =  (   2    )(12 + 1−1 + 𝑐) 
   1 =                       2          + 𝑐 
−1 =                                        𝑐 
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ดงันัน้  𝑓(𝑥)  =  𝑥2 + 𝑥−1 − 1  แทนใน 𝑔(𝑥)  จะได้ 

 
 
 
 

ดงันัน้  
2

1

 𝑥3𝑔′′(𝑥) 𝑑𝑥 =  
2

1

 𝑥3(2𝑥−3 + 12𝑥2) 𝑑𝑥 

 =  
2

1

      2     +    12𝑥5 𝑑𝑥 

 =           2𝑥  +      
12𝑥6

6
      |

2
 

−1
  

 =    (2(2) + 2(26)) − (2(−1) + 2(−1)6)      =  132 − 0      =  132 

 

41. 15 

ตอ่เนื่องที่ 𝑥 = 0 แสดงวา่ 
0

lim
x

 𝑓(𝑥)  =  𝑓(0)  =  
0

lim
x

 𝑓(𝑥)   

→ หา
0

lim
x

 𝑓(𝑥)  จะได้ 𝑥 < 0  →  ใช้สตูรบน  →  แทน 𝑥 = 0 จะได้  = 𝑒2(0) + 2𝑎  =  1 + 2𝑎 

→ หา 𝑓(0)  จะได้ 𝑥 = 0  →  ใช้สตูรกลาง  →  แทน 𝑥 = 0 จะได้  = 𝑎 + 𝑏 

→ หา
0

lim
x

 𝑓(𝑥)  จะได้ 𝑥 > 0  →  ใช้สตูรลา่ง  →  แทน 𝑥 = 0 จะได้  = √1+𝑏(0)+5(02)−1

𝑥
  = 

1−1

0
  = 

0

0
  →  ต้องจดั

รูปให้ 𝑥 ตดักนัก่อน (มีรูท → คณูคอนจเูกต) แล้วคอ่ยแทน 𝑥 = 0 ลงไปใหม ่ดงันี ้  

 
 
 
 
 
 
 
 

จบัสามตวัมาเทา่กนั จะได้สมการคือ  1 + 2𝑎  =  𝑎 + 𝑏  =  
𝑏

2
 

จากคูห่น้า จะได้ จากคูห่ลงั จะได้ 
 
 
 

แทน  𝑏 = 
2

3
  ใน (∗) จะได้  𝑎  =  

2

3
− 1  =  −

1

3
 

ดงันัน้  15𝑎 + 30𝑏  =  15 (−
1

3
) + 30 (

2

3
)  =  −5 + 20  =  15 

 

42. 8 

จะได้  𝑎𝑛

𝑏𝑛
  =  

2𝑛

𝑛(𝑛+2)

3𝑛

5𝑛+18

  =  
2𝑛

𝑛(𝑛+2)
∙

5𝑛+18

3𝑛   =  
2𝑛

3𝑛 ∙
5𝑛+18

𝑛(𝑛+2)
  →  จะใช้เทคนิคเทเลสโคปิค ลองแยก 5𝑛+18

𝑛(𝑛+2)
 เป็นผลลบของ

เศษสว่นสองตวั แล้วหวงัวา่ คา่ลบของตวัหน้า จะหกักบัคา่บวกของตวัหลงัได้ 
 
 
 
 
 

  𝑔(𝑥) =  (1 + 𝑥2)(𝑥2 + 𝑥−1 − 1) 
 =  𝑥2 + 𝑥−1 − 1 + 𝑥4 + 𝑥 − 𝑥2 
 =           𝑥−1 − 1 + 𝑥4 + 𝑥 

 𝑔′(𝑥) =        −𝑥−2       + 4𝑥3 + 1 
𝑔′′(𝑥) =         2𝑥−3     + 12𝑥2 

= √1+𝑏𝑥+5𝑥2−1

𝑥
∙

√1+𝑏𝑥+5𝑥2+1

√1+𝑏𝑥+5𝑥2+1
 

=  
√1+𝑏𝑥+5𝑥2

2
−12

(𝑥)√1+𝑏𝑥+5𝑥2+1
 

=  
1+𝑏𝑥+5𝑥2 −  1

(𝑥)√1+𝑏𝑥+5𝑥2+1
 

=  
𝑏𝑥+5𝑥2

(𝑥)√1+𝑏𝑥+5𝑥2+1
 

=  
(𝑥)(𝑏+5𝑥)

(𝑥)√1+𝑏𝑥+5𝑥2+1
 

=  
𝑏+5𝑥

√1+𝑏𝑥+5𝑥2+1
 →  แทน 𝑥 = 0 จะได้ =  

𝑏+5(0)

√1+𝑏(0)+5(02)+1
 

 =        
𝑏

√1+1
      =  

𝑏

2
 

1 + 2𝑎 =  𝑎 + 𝑏 
          𝑎 =  𝑏 − 1   …(∗) 

     𝑎   + 𝑏 =  
𝑏

2
 

 𝑏 − 1 + 𝑏 =  
𝑏

2
 

    2𝑏 − 1 =  
𝑏

2
 

    4𝑏 − 2 =  𝑏 
    3𝑏 =  2 

      𝑏 =  
2

3
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สมมติให้  5𝑛+18

𝑛(𝑛+2)
  แยกเป็นผลลบได้  𝐴

𝑛
−

𝐵

𝑛+2
  →  นัน่คือ 

 
 
 
 
 
 
 
 

ดงันัน้  5𝑛+18

𝑛(𝑛+2)
  =  

9

𝑛
−

4

𝑛+2
 

ดงันัน้  
𝑎𝑛

𝑏𝑛
  =  2

𝑛

3𝑛 ∙
5𝑛+18

𝑛(𝑛+2)
  =  

2𝑛

3𝑛 (
9

𝑛
−

4

𝑛+2
)  =  

2𝑛

3𝑛 (
32

𝑛
−

22

𝑛+2
)  =  

2𝑛

(3𝑛−2)(𝑛)
−

2𝑛+2

(3𝑛)(𝑛+2)
 

แทน 𝑛 = 1, 2, 3, … ใน  𝑎𝑛

𝑏𝑛
  = 2𝑛

(3𝑛−2)(𝑛)
−

2𝑛+2

(3𝑛)(𝑛+2)
  แล้วเอามาบวกกนั จะได้ คา่ของ  𝑎1

𝑏1
 + 

𝑎2

𝑏2
 + 

𝑎3

𝑏3
 + …  ดงันี ้

=                
𝑎1

𝑏1
            +              

𝑎2

𝑏2
            +             

𝑎3

𝑏3
             +             

𝑎4

𝑏4
            +             

𝑎5

𝑏5
             + … 

 

=  
21

(3−1)(1)
−

23

(31)(3)
 + 

22

(30)(2)
−

24

(32)(4)
 + 

23

(31)(3)
−

25

(33)(5)
 + 

24

(32)(4)
−

26

(34)(6)
 + 

25

(33)(5)
−

27

(35)(7)
 + … 

 
 

จะเห็นวา่  คา่ลบของตวัหน้า จะตดักบั คา่บวกของตวัทีถ่ดัไปสองตวั ได้  เสมอ 

สดุท้าย จะเหลอืคา่บวกของสองตวัหน้า  (กบัคา่ลบสองตวัสดุท้าย ซึง่ 2
𝑛

3𝑛 ∙
5𝑛+18

𝑛(𝑛+2)
 เข้าใกล้ 0 เมื่อ 𝑛 มีคา่มากๆ) 

ดงันัน้ จะได้ผลบวก  =  คา่บวกของสองตวัหน้า  =  
21

(3−1)(1)
 + 

22

(30)(2)
  =  6 + 2  =  8 

 

43. 1806 

มีกระเบือ้งแตล่ะสอียา่งน้อยหนึง่แผน่ แสดงวา่ ใน 7 แผน่ ต้องมคีรบทัง้ 3 ส ี

ดงันัน้ จะมกีระเบือ้งสเีดยีวกนัได้ไมเ่กิน 5 แผน่  (เพราะถ้ามีสเีดียวกนั 6 แผน่ รวมกบัท่ีเหลอือีกแผน่จะได้ไมค่รบ 3 ส)ี 
ซึง่โจทย์มีกระเบือ้งอยา่งน้อยสลีะ 5 แผน่ แสดงวา่มีกระเบือ้งเหลอืเฟือ  นบัได้โดยไมต้่องกงัวลวา่กระเบือ้งสไีหนจะไมพ่อ 
โดยข้อนี ้จะนบัแบบตรงข้าม แล้วเอาทัง้หมดตัง้ลบ 

จ านวนแบบทัง้หมด  →  มี 7 ต าแหนง่ แตล่ะต าแหนง่เลอืกได้ 3 ส ี →  เลอืกได้ทัง้หมด  =  37 แบบ 

จ านวนแบบที่มีสเีดยีว  →  เลอืก 1 สจีาก 3 ส ีได้ 3 แบบ  (แดงล้วน, ขาวล้วน, เขยีวล้วน)  →  3 แบบ 

จ านวนแบบที่มีสองส ี →  ขัน้ท่ี 1 :  เลอืก 2 สจีาก 3 ส ีได้ (3
2
) แบบ 

 →  ขัน้ท่ี 2 :  น า 2 สจีากขัน้แรกมาใช้ เช่น สมมติขัน้แรก เลอืกได้สแีดงกบัขาว  →  มี 7 ต าแหนง่ 
แตล่ะต าแหนง่เป็นแดงหรือขาวได้ 2 ส ี  →  เลอืกได้ 27 แบบ  →  แตอ่ยากได้แบบที่
มีสองส ีต้องหกัแบบทีม่ีสเีดียวออก 2 แบบ (แดงล้วน กบัขาวล้วน)  ได้  27 − 2 แบบ 

 →  จะได้จ านวนแบบท่ีมีสองส ี =  (3
2
)(27 − 2) แบบ 

ดงันัน้  จ านวนแบบท่ีมีครบทัง้ 3 ส ี =  จ านวนแบบทัง้หมด  −  จ านวนแบบท่ีมีสเีดียว  −  จ านวนแบบท่ีมีสองส ี

 =              37               −                3                   −       (3
2
)(27 − 2) 

 =           2187             −                3                   −       (3)(  126  )    =  1806 
 
 
 
 

  
5𝑛+18

𝑛(𝑛+2)
 =       

𝐴

𝑛
−

𝐵

𝑛+2
 

  
5𝑛+18

𝑛(𝑛+2)
 =     

𝐴(𝑛+2)−𝐵𝑛

𝑛(𝑛+2)
 

5𝑛 + 18 =   𝐴𝑛 + 2𝐴 − 𝐵𝑛 
5𝑛 + 18 =  (𝐴 − 𝐵)𝑛 + 2𝐴 

จดัรูปเรียงตามก าลงั
ของ 𝑛 เพ่ือเทียบ สปส. 

18 =  2𝐴 
  9 =    𝐴 

5 =  𝐴 − 𝐵 
5 =  9 − 𝐵 
𝐵 =  4 
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44. 0.5 

𝑎𝑛 =  (1 −
1

22) (1 −
1

32) (1 −
1

42) (1 −
1

52) … (1 −
1

𝑛2) 

 =   (
22 − 1

22 )   (
32 − 1

32 )   (
42 − 1

42 )   (
52 − 1

42 ) …  (
𝑛2 − 1

𝑛2 ) 

 =  (
(2−1)(2+1)

22 ) (
(3−1)(3+1)

32 ) (
(4−1)(4+1)

42 ) (
(5−1)(5+1)

52 ) … (
(𝑛−1)(𝑛+1)

𝑛2 ) 

 =  (
(   1   )(   3   )

(   2   )(   2   )
) (

(   2   )(   4   )

(   3   )(   3   )
) (

(   3   )(   5   )

(   4   )(   4   )
) (

(   4   )(   6   )

(   5   )(   5   )
) … (

(𝑛−1)(𝑛+1)

(   𝑛   )(   𝑛   )
) 

จะเหน็วา่ ตวัเลขในกรอบสีเ่หลีย่ม ตดักนัได้หมด เหลอื  𝑎𝑛 = 
(  1  )(𝑛+1)

(  2  )(   𝑛   )
  =  

𝑛+1

2𝑛
 

ดงันัน้  
n

lim 𝑎𝑛  =  
n

lim
𝑛+1

2𝑛
   →  ดีกรีบน = ดีกรีลา่ง  จะได้ลมิิต = 

สปส บน
สปส ลา่ง  =  

1

2
  =  0.5   

 

45. 60 

ให้ 

 

สงัเกตวา่ ถ้า 𝑥 เป็นบวก แล้ว  |𝑥| − 𝑥  ใน (1) จะตดักนัได้ 
ดงันัน้ เราจะลองสมมติให้ 𝑥 ≥ 0  ด ู →  จากสมบตัิของคา่สมับรูณ์จะได้  |𝑥| = 𝑥 

จะได้ (1) : 

 
 

ดงันัน้  𝑥 ≥ 0  ไมไ่ด้  →  จึงสรุปได้วา่  𝑥 < 0  เทา่นัน้ 

จาก  𝑥 < 0  และ จากสมบตัิของคา่สมับรูณ์จะได้  |𝑥| = −𝑥    →  จะได้ (1)  : 

 

ถดัมา  สงัเกตวา่ถ้า 𝑦 เป็นลบ แล้ว  |𝑦| + 𝑦  ใน (2) จะตดักนัได้ 

ดงันัน้ เราจะลองสมมติให้ 𝑦 < 0 ด ู →  จากสมบตัขิองคา่สมับรูณ์จะได้  |𝑦| = −𝑦 
จะได้ (2) : 

 

ดงันัน้ 𝑦 < 0 ไมไ่ด้  →  จึงสรุปได้วา่  𝑦 ≥ 0  เทา่นัน้ 
จาก  𝑦 ≥ 0  และ จากสมบตัิของคา่สมับรูณ์จะได้  |𝑦| = 𝑦    →  จะได้ (2)  : 

 

เอา (3) กบั (4) มาแก้ระบบสมการ 
2×(4) แล้วบวกกบั (3) จะท าให้ 𝑥 ตดักนัได้ 
 
 

แทน 𝑦 = 5.6 ใน (4) : 

 
 

ดงันัน้  20𝑥 + 15𝑦 =  20(−1.2) + 15(5.6) 

 =     −24       + (84)        =  60 
 
 
 
 

|𝑥| − 𝑥 + 𝑦 =  8 …(1) 
𝑥 + |𝑦| + 𝑦 = 10 …(2) |𝑎| = {

𝑎 , 𝑎 ≥ 0
−𝑎 , 𝑎 < 0

 

𝑥 + |8| + 8 =  10 
𝑥 = −6 

𝑥 − 𝑥 + 𝑦 =  8 
                𝑦 =  8 →  แทนใน (2) ได้ 

→  ขดัแย้งกบัท่ีสมมตใิห้ 𝑥 ≥ 0 

𝑥 + (−𝑦) + 𝑦 =  10 
𝑥 =  10 →  ขดัแย้งกบัข้อสรุปก่อนหน้า ท่ีวา่ 𝑥 < 0 

(−𝑥) − 𝑥 + 𝑦 =  8 
       −2𝑥   + 𝑦 =  8    …(3) 

𝑥 + 𝑦 + 𝑦 =  10 
𝑥 +   2𝑦 =  10    …(4) 

 −2𝑥 + 𝑦 =   8 …(3) 
     𝑥 + 2𝑦 =  10 …(4) 
2×(4) :   2𝑥 + 4𝑦 =  20 …(5) 
(3) + (5) :             5𝑦 =  28 
                𝑦 =  5.6 

𝑥 + 2(5.6) = 10 
𝑥 = 10 − 11.2      =  −1.2 
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